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Dl Maniu asupra situaţiei 
noastre politice. 

„Revista politică şi literară" va pu
blica în numărul său viitor următo
rul interview acordat de dl Dr. iuliu 
Maniu : 

— Ce credeţi asupra chestiei de împăcare între 
Romîni şi Maghiari ? 

— Nu este român în Ungaria şi Transil
vania, care să nu dorească o convieţuire paş
nică cu Maghiarii. înţelegând sub aceasta 
paşnică convieţuire, creiarea unei situaţiuni 
politice, care să ne asigure mulţumirea exi
genţelor noastre politice, economice şi cultu
rale. Durere însă, că ori-care Român, care 
cunoaşte viaţa politică a Ungariei, opinia pu
blică maghiară şi pe conducătorii intelectuali 
ai acestei opinii publice, trebuie să fie con
vins, că creiarea unei astfel de păci, azi încă 
nu e posibilă. Mentalitatea maghiară, nu e 
aplicată a suferi reducerea influenţei maghiare 
la marginile sale fireşti, şi mai ales nu vrea 
să abstea delà tendinţa de expanziune în con
tul celorlalte naţionalităţi. 

Momentul psihologic potrivit pentru creia
rea unei păci există numai în fantázia contelui 
Tisza. Dar abstrăgând delà aceasta este evident 
pentru orice cunoscător al situaţiei politice de 
la noi, că actualul guvern, în deosebi acum, 
nu vrea şi nu poate să rezolve chestia naţio
nalităţilor, sau fie şi numai chestia română. 
Actualul guvern e cu mult mai slab, decât să 
încerce a rezolvi pe lângă o serie întreagă de 
chestiuni atât de nepopulare, cum sânt : banca 
comună, ridicarea contingentului militar, re-
gularea serviciului militar, votarea multor 
sute de milioane pentru armată etc., — şi 
chestia română, foarte nepopulară gentrylor 
şi feudalilor maghiari, azi încă stăpâni pe cor
purile legiuitoare. Neapărat, că guvernul un
guresc ar dori să fie „pace", înţelegând sub 
această pace, ca noi Românii să nu le mai 
turburăm apa, ci multumindu-ne cu unele con
cesiuni de problematică valoare, să ne înhă-
măm la carul guvernului, pentru ca să poată 
mai uşor menţinea cu ajutorul nostru domni-
rea feudalilor maghiari. O astfel de pace însă 
noi nu o putem voi. O pace, care ar însemna 
numai narcotizarea simţurilor noastre, ca apoi 
fără dureri mari să poată fi poporul nostru 
desnaţionalizat şi pierdut, nici odată nu o să 
ne poată amăgi. 

— Ştiind dumneavoastră aceste, pentruce aţi obser
vat o rezervă atit de binevoitoare faţă de acţiunea de 
împăcarea d-lui Dr. Milui? 

— Atitudinea noastră rezervată a avut un 
motiv dublu. Intâiu : Am cunoscut bunele in-
tenţiuni ale dlui Dr. Mihu şi loialitatea sa faţă 
de consideraţiile de ordin superior ale solida
rităţii naţionale. Al doilea : Partidul naţional 
român stă pe baza programelor politice de
cretate în conferenţele nationale ţinute în 1881 
şi 1905. Aceste programe au decretat princi
piul naţional pe toată linia şi stând pe bază 
autonomistă, tind la schimbarea întocmirei in
terne a statului ungar. Mulţi dintre Români, 
- unii în bună credinţă, — dau crezământ 
şoaptelor şi scuzelor venite din parte ma
ghiară, în senzul cărora ei, Maghiarii bucuroşi 
ar sta de vorbă cu noi, dar nu o pot face 
aceasta din cauza programului nostru politic. 
Pentru a da ultima dovadă celor şovăitori am 
lăsat teren liber acţiunii dlui Mihu. Ştiam bine, 
din declaraţiile d-sale publicate înainte cu ani 

de zile, că d-sa crede în posibilitatea de îm
păcare a Românilor şi crede, că se poate asi
gura libera lor desvoltare naţională şi pe baza 
dreptului public de azi. Deşi aceasta concep-
ţiune politică divergează esenţial de a mea, 
n'am pus piedeci năzuinţei d-sale de a încerca 
rezolvirea chestiunii pe aceasta bază, deşi 
prevedeam absolut sigur, că nu va reuşi, dar 
ştiam, că nesuccesul d-sale nu poate decât să 
dovedească peste orice îndoială, că nu noi şi 
nu programul nostru politic sunt piedica îm
păcării, ci conducătorii de azi ai politicei ma
ghiare, cari nu voiesc să abzică de desnaţio-
nalizarea noastră şi mai pe sus de toate nu 
vreau să deie din mâna lor puterea politică, 
care le face cu putinţă exploatarea fără su
flet ale multor milioane de cetăţeni. Neferi
citul sistem politic inaugurat înainte cu 42 ani, 
a făcut ca azi să fim peste voia noastră, păr
taşi unei crâncene lupte de rasă, provocată 
de actualii detentori ai puterii de stat. Din 
aceasta luptă provocată de ei putem să ieşim 
biruitori sau învinşi, dar lupta declarată odată 
nu o putem evita. O astfel de luptă nu se 
poate nici provoca, nici împiedeca şi nici ter
mina prin programe sau „împăduri" fie aceste 
ticluite cu complezantă prevenire sau cu cea 
mai mare intransigenţă. Nu din cauza noastră 
sau din pricina programului nostru trebuie să 
luptăm ci în urma naturii lucrului. Guvernul 
unguresc crede şi azi, că poate să desconsi
dere drepturile fireşti ale unui popor de mai 
bine de trei milioane şi nu- se vede încă silit 
să recunoască imposibilitatea sistemului său 
politic, care se bazează exclusiv pe faptul, că 
puterea de stat e în mâna lui. 

Astfel stând lucrul, evident, că eu nu mă 
pot simţi înşelat în aşteptările mele faţă de 
acţiunea dnului Mihu. Dovada dorită am pri
mit-o şi o poate înţelege ori cine vrea să o 
înţeleagă. Ce regret însă este, că dl Mihu, 
sigur fără Menţiune, a întrelăsat să constate, 

i că guvernul actual este departe încă de gân-
I dul să ne recunoască drepturi naţionale şi că 

prin urmare, nu este altă scăpare pentru nea
mul românesc, decât lupta hotărîtă, conştientă, 
intransigentă şi înainte de toate pe deplin so 
lidară. Singur o astfel de luptă poate să ri
dice întreg poporul românesc la o înaltă con
ştientă naţională şi prin urinare la o forţă 
politică bine disciplinată, care să impună m 
mod iresistibil recunoaşterea drepturilor na
ţiunii române. Fără aceasta luptă susţinută şi 
până acum cu multe sacrificii sub steagul par
tidului naţional român, în serviciul programu
lui său politic — va crede ori cine, — că nici 
când nu le-ar fi venit în rninte nobililor conţi 
Tisza şi Héderváry să inziste a face cunoştinţa 
politică a dlui Mihu. 

— Credeţi deci de imposibilă o înţelegere a Ro-
mînilor cu Maghiarii pe cale paşnică şi evolutivă? 

— Nici decum. Sperez să ajungem însă a-
ceasta la înţelegere numai atunci, când cor
purile legiuitoare se vor compune pe baze a-
devărat democratice şi după ce îi vor ajunge 
pe conducătorii politicei, actuale maghiare, 
câteva decepţiuni răcoritoare, cari să le stân-
jinească niţel grandomania lor fără margini. 
Atunci se va rezolvi nu numai chestia ro
mână, ci peste tot întreaga chestie de naţio
nalităţi din Ungaria. 

— Ce părere aveţi privitor la ideia aşa numitei 
«premeniri» lansată de autorul «părerilor libere» ? 

— Evoluţiunea însăş aduce cu sine în mod 
firesc anumită prernenire. In contra unei pre
faceri în serviciul ideilor mai avansate şi a 
unei acţiuni mai înteţite, nime nu poate sa-şi 
ridice în mod serios cuvântul. Chiar cu con
siderare Ia acest adevăr comitetul central na
ţional a dat totdeauna teren liber acestei pre-

meniri fireşti. E de ajuns a privi lista mem
brilor comitetului pentru a constata acest a-
devăr. Comitetul mai bine de jumătate s'a 
compus din membrii generaţiei mai tinere, 
deschizând astfel teren liber puterilor noui 
pentru validitarea ideilor de regenerare şi a 
unei activităţi mai intensive. 

A deplasa însă chestiunea pe terenul dife
renţei de etate şi a face în sînul unei corpo-
raţiuni solidar răspunzătoare deosebirea in
justă de „tineri şi bătrâni", este o mare gre-
şală şi o mare nedreptate. A tinde mai ales 
la noi, în organizaţiunea noastră politică la 
înlăturarea „bătrânilor" înseamnă nu numai un 
act de ingratitudine, ci şi de mare imprudenţă. 
Nu aşi putea nici când aproba o astfel de ac
ţiune. Dat fiind, că şefii politicei noastre na
ţionale, domnii Gheorghe Pop de Băseşti şi 
Dr. Teodor Mihali stau cu o rară bărbăţie şi 
cu multă abnegaţie neclintiţi în serviciile par
tidului nostru politic, ridicând între împreju
rări extrem de grele prin o cuminte conducere 
cauza românească la treapta unei chestiuni 
grave de stat, dată fiind deplina armonie în 
ce priveşte concepţiunea principiară a ches
tiunilor politice actuale: orice acţiune îndrep
tată în contra acestor şefi de partid nu poate 
fi justificată şi nu poate să întâmpine decât 
cea mai hotărîtă desaprobare. 

Astăzi, când în faţa vehementelor atacuri 
externe şi interne interesele mari ale neamu
lui românesc nu pot să fie apărate, decât 
prin menţinerea deplinei solidarităţi şi prin 
observarea strictă a disciplinei de partid, sânt 
convins, că fac un rău serviciu cauzei româ
neşti, cei cari sub diferite pretexte, ori lo-
zince, în mod direct sau indirect contribuie 
la slăbirea acestei solidarităţi şi discipline de 
partid. 

— Cum judecaţi criza delà < Lupta* şi ce credeţi 
de atitudinea ziarului «Tribuna» faţă cu conducerea 
de partid ? 

— Afacerea ..Luptei" este în stadiul rezol-
virei şi lipseşte numai aprobarea comitetului 
central. Proprietarul tipografiei, la care s'a 
tipărit acest ziar, a trebuit să recunoască, că 
a depăşit limitele atribuţiei sale şi că a co
mis o gravă vătămare a disciplinei de partid, 
când a editat ziarele partidului şi după oprirea 
impusă de comisiunea de redacţie. Acest de
mers ilegal al proprietarii'ui tipografiei n-a 
putut avea alt rezultat, decât ruperea oricărei 
legături între el şi comitetul naţional. 

Atitudinea „Tribunei" faţă de conducerea 
de partid şi faţă de domnii V. Goldiş şi Dr. 
Şt. C. Pop a putut fi întru adevăr o dure
roasă surprindere pentru cei ce n'au petrecut 
cu atenţiune deja delà întemeierea sa ţinuta 
acestui ziar. Ţinuta politică a ziarului „Tri
buna" nu a putut nici când produce senti
mentul siguranţei. Articoli de o rară frumuseţă 
şi de o convingere de un ordin mai înalt 
apăreau în coloanele „Tribunei", alături de 
cele mai oportuniste şi dubioase sondări po
litice, începând deja cu faimoasele „Puncte 
de orientare". Lângă apoteosele disciplinei de 
partid încăpeau foarte bine cele mai vehe
mente atacuri în contra conducerii de partid. 
Trebuia să avem în faţa atitudinei „Tribunei" 
sentimentul penibil ce-1 ai văzând carul tras 
de cai buestrii, în fugă nebună şi iregulară 
fără a vedea vizitiul şi fără a şti, dacă peste 
tot are cineva frânele în mână. Ori care om 
nepreocupat va trebui să vadă, că atacurile 
îndreptate în contra conducerii de partid şi în 
contra unor distinşi luptători naţionali, ca 
domnii: V. Goldiş şi Dr. Şt. C. Pop, nu pot 
fi trecute cu vederea de aceia, cari au răs
punderea pentru conducerea luptei politice a 
poporului român. Trebuie în definitiv să se 
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limpezească chestiunea, că în a cui nume şi 
în a cui serviciu îşi îndreaptă „Tribuna" ata
curile în contra celor mai vrednici şi mai 
buni iii ai neamului românesc. 

Declaraţia dlui Oncu, că „Tribuna" este a 
neamului întreg, a partidului şi a direcţiei po
litice intransigente, nu ne va putea mulţumi 
până când răspunderea pentru atacurile în
dreptate în contra susţinătorilor luptei intran
sigente pentru drepturile „neamului întreg" o 
pune în sarcina dlui Goga şi a redacţiunii zia
rului „Tribuna" ! 

Politica naţională o conduc pe baza prin
cipiilor statorite de conferenţa naţională şi 
conform îndrumărilor comitetului central de
putaţii noştri. Ei au răspunderea acestei con
duceri, iar noi toţi suntem obligaţi a le da tot 
sprijinul, căci altfel nu vor putea răspunde ei 
pentru eventualele nesuccese ale luptei noastre 
politice. Atât faţă de ei, cât şi faţă de cele
lalte organe executive ale organizaţiunii noa
stre politice, avem datorinţa să fim cu toată 
prevenirea şi să nu aruncăm asupra lor cu 
uşurinţă acuze, cari nu se pot susţinea şi cari 
pot contribui numai la desorientarea opiniei 
publice. Nu am abzis de speranţa, că „Tri
buna" totuş va reveni şi va aprecia aceste ade
văruri chiar în interesul cauzei mari, în a cărei 
serviciu dorim să o ştim. 

* 
In sfârşit iată şi un glas cuminte, care 

este în opoziţie de vederi cu noi, discută 
însă cinstit şi leal, fără insinuaţii, născociri 
ori procese de intenţii şi fără a bate câm
pii. Dl Popovici din Bucureşti, poate lua 
exemplu de modul cum discută un om în
ţelept şi bine intenţionat, care vrea să aducă 
lumină într'o discuţie, nu confuzie şi încâl-
ceală. 

Făcută odată constatarea aceasta, trebuie 
sa spunem că restul declaraţiunilor dlui Maniu 
nu mai întâlneşte aprobarea noastră. N u 
vorbim de partea primă a intervievului, în 
care dl Maniu discută, în mod mai mult 
teoretic, chestiunea împăcării noastre cu Un
gurii, emiţînd păreri, pe cari, fireşte, le iscă
leşte ori-ce român. Dar în punctul acesta 
lumea aştepta mai mult decât opinii perso
nale, aştepta să se clarifice odată punctul 
nebulos, de ce s'au întrerupt tratativele de 
împăcare, mai ales, că dl Mihu îşi susţine 
afirmaţia care implică şi o acuză indirectă, 

FOITA ZIARULUI » T R I B U N A « . 

G u y d e M a u p a s s a n t . 

Mustaţa. 
Traducere de Traian Gh. Dimitrlu. 

Castelul Oolles, Luni 30 Iulie 1883. 

Draga mea Lucie, nimic nou. Stăm în salon şi 
privim cum cade ploaia. Nu putem ieşi deloc, pe 
acest timp atât de urît ; aşa că jucăm comedia. 
Ce proaste sunt, draga mea, piesele de salon din 
repertorul actual. Toate sunt trase de păr, urîte, 
grosolane. Glumele, în felul ghiulelelor de tun, dis
trug totul. Nici spirit, nici natural, nici umor 
cum se cade, nici eleganţă. Aceşti oameni de li
tere, în adevăr, nu ştiu nimic din lume. Ei nu cu
nosc absolut de loc, nici cum se gândeşte, nici 
cum se vorbeşte la noi. Eu le-aşi îngădui de a 
nesocoti obiceiurile, convenţiile şi manierile noastre, 
dar nu le îngădui să nu le cunoască. Pentru a 
fi fini, fac jocuri de cuvinte, cari ar fi bune ca 
să înveselească pe soldaţi. Pentru a fi plăcuţi, ne 
dau acelaş spirit pe care l-au cules pe dâmbu
rile bulevardului exterior, în acele fabrici zise de 
artişti, în cari se repetă, după 50 de ani, aceleaşi 
paradoxe de începători. 

In fine jucăm comedia. Cum nu suntem decât 
2 femei, bărbatul meu face pe subretă, şi din 
cauza asta s'a ras. Nu-ţi închipui, dragă Lucie, 
cum s'a schimbat ! N u l mai recunosc... nici ziua 
nici noaptea. Dacă nu-şi va lăsa să-i crească mus 

anume că intenţiile de împăcare ale guver
nului sunt cele mai serioase. Se aştepta să 
se clarifice, ce înţelege conducerea centrală 
când dl Mihu face următoarele constatări : 
«Am cerut unor membrii marcanţi ai parti
dului dintr'un început să-mi comunice în 
mod precis, care ar fi să fie programul par
tidului şi atitudinea deputaţilor în cazul dacă 
acţiunea de pace ar reuşi, n'am putut însă 
obiţinea precizarea dorită. Fără îndoială nu 
din rea voinţă, sau iubirea de comoditatea 
membrilor, ci probabil, fiindcă le-am cerut 
un lucru prea mare, pentru care nu au pu
tut să-şi asume răspunderea». La acestea 
dl Maniu nu răspunde. 

In ce priveşte părerile d-sale relativ la 
ideia de primenire lansată de autorul » pă
rerilor libere«, fiindcă d-sa discută deadrep-
tul cu autorul, lăsăm să-i răspundă însuş 
autorul, ori cât de mult redacţia s'ar fi 
solidarizat cu aceste păreri. 

Venim acum la chestia care ne priveşte. 
Dl Maniu spune, că atitudinea »Tribunei« 
a putut fi o surprindere numai pentru cei 
ce n'au petrecut cu atenţie, ţinuta acestui 
ziar, delà întemeierea sa. Şi mai spune că 
ţinuta politică a ziarului nu a putut nici 
când produce sentimentul siguranţei. Spune 
că apar articoli de o rară frumseţe şi de o 
convingere de un ordin mai înalt, alături 
de cele mai oportuniste şi dubioase sondări 
politice etc. Spune că în faţa atitudinei 
»Tribunei« are sentimentul penibil ce-1 ai 
văzând carul tras de cai buestrii în fugă 
nebună şi iregulară, fără a vedea vizitiul şi 
fără a şti dacă peste tot are cineva frînele 
în mână. Aceste sânt punctele de căpetenie 
ale acuzaţiunii ce ne aduce dl Maniu. A-
cum să le examinăm puţin, deş>, dacă ele 
ar fi cu adevărat aşa, ar fi mai mult ches
tii de ordin intern a organizaţiunii noastre 
redacţionale, în cari, primim sfaturi nu-i 
vorbă, bucuros, delà oameni, Ia cari vedem 
bunăvoinţă şi intenţia d e a veni cu expe
rienţa şi priceperea lor în folosul ziarului. 

Dar ori cât de multă stimă avem pentru 
frumoasele talente ale d-lui Maniu, în punctul 
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acesta să ne ierte, dacă nu-i putem primii 
sfaturile. D lor, chiar şi d-nul Maniu per-1 
sonal, au avut ocazie să-şi validiteze talen
tul de a organiza redacţii şi ziar şi cu toate 
că au cheltuit o imensă sumă de bani pu
blici, plus întreg girul moral al comitetului cen
tral, ne-au dat cel mai prost ziar pe care l-au 
avut Românii vreodată. Dimpotrivă «Tribuna» 
lipsită şi de sprijinul material, fia care ar 
avea dreptul să reflecteze, şi de ajutorul 
moral, pe care înzădar l a cerut în atâtea 
rânduri, a mers din progres în progres şi a 
ajuns un ziar românesc în plină înflorire, o 
înflorire care explică şi ea singură, campania 
neputincioasă pornită din invidie şi răutate; 

omenească acum împotriva ei, pentru a o 
nimici. Dl Maniu, o începe, chiar delà în
ceputul existenţei ziarului nostru, delà o t-
pocă deci, când politiceşte nu exista nici 
d-sa şi nu erau nici deputaţi români, dar 
exista ziarul acesta care a iniţiat am putea 
spune aproape toate mişcările politice şi sociale 
în ultimul deceniu şi a iniţiat şi dus la învin
gere ideia activităţii politice,pentru care ani 
de zile a fost restignit şi acuzat cu trădări, 
între alţii tot de acest domn Branişte, care n'a 
dezarmat cu absurda acuză până în mo
mentul când i s'a oferit un cerc pe care 
el îl credea sigur. Şi atunci ca şi acum, 
acuzaţiunile şi calomniile la adresa acestui 
organ, erau fără sfârşit. Aceleaş acuze, căci 
era acelaş comitet, petrificat în situaţia în 
care-şi complăcea şi noi acelaş ziar, cu a-
ceiaş organizaţie pe care am avut-o delà 
început şi o avem şi azi. Dar îl întrebăm 
pe dl Maniu, dacă nu era îndrăsneala cins
tită a acestui ziar, căruia tocmai organizaţia 
sa independentă îi dă rolul de iniţiative de 
idei şi de fapte în viaţa noastră politică,: 
fiindcă nu are alt temei al existenţei sale 
decât acesta al vecinicei evoluţii spre pro
gres şi niciodată al stării pe loc — unde ar 
sta azi faimosul comitet de atunci şi unde ar 
sta politica noastră de activitate? Nu vrem sä 
mai amintim serviciile multe aduse cu mij
loacele lui sărăcăcioase pentru informarea 
străinătăţii, cum a fost, cu Calvarul, Mani-

taţa, cred că-i voi deveni necredincioasă, căc ast
fel nu-mi place de Ioc. 

In adevăr, un om fără mustaţă, nu mai e un 
om. Nu-mi place barba; ea dă, aproape întot
deauna, o înfăţişare neglijentă; ah ! dar mustaţa, 
mustaţa este indispensabilă unei figuri bărbăteşti. 
Nu, niciodată nu-ţi vei încnipui cum această adu
nare de pâr pe buză e necesară ochiului, şi... 
în.. relaţiile dintre soţi. Mi-a venit asupra acestui 
iu ru o sumă de reflecţiuni, pe cari nu îndrăz
nesc să ţi-le scriu. Ţi-ie voi spune, însă... foarte 
încet. Dar cuvintele sânt atât de greu de găsit 
ca să exprim unele lucruri, şi unele dintre ele, 
pe cari nu le poţi înlocui, au pe hârtie o înfă
ţişare atât de ordinară, încât nu pot să nu le 
scriu. Şi apoi, subiectul e atât de greu, atât de 
delicat, atât de fără perdea, încât ar trebui o 
ştiinţă nemărginită pentru a-1 trata fără pe
ricol. 

In fine! atât mai rău dacă nu mă vei înţelege. 
Şi apoi, draga mea, sileşte-te ca să citeşti prin
tre rînduri. 

Da, când am văzut pe bărbatul meu ras, am 
înţeles că nu voi avea nici odată slăbiciunea pen
tru un actor, nici pentru un predicator, fie el 
chiar părintele Didou, cel mai seducător dintre 
toţi! Apoi, când m'am găsit, mai târziu, singură 
cu el (cu bărbatul meu), a fost foarte rău. Ah ! 
scumpa mea Lucie, nu te lăsa niciodată săru
tată de un om fără mustaţă; sărutările lui n'au 
nici un gust, nici unul! Aceasta nu e atât de 
dulce, aşa de puternică şi aşa de... pipărată, da, 
aşa de pipărată ca adevărata sărutare. Mustaţa 
este în acest caz piperul. 

Inchipueşteţl că ţi-se aplică pe buze un per-

— —! 
gament uscat... sau umed. Iată desmierdarea 
omului ras. Ea nu valorează desigur aproape 
nimic. 

De unde vine deci ispita mustăţii, îmi vei 
zice ? Ştiu eu ? Apoi, ea te gâdilă într'un mod 
plăcut. O simţi în faţa gurii, şi-ţi transmite fa, 
tot corpul până în vîrful picioarelor un fior dulce, 
Ea e acria care desmiarda, care dă nervilor acea 
vibrare fină care te face să scoţi acel micuţ »ah!« 
ca şi când ai avea un fior. 

Şi pe gât ! Da, ai simţit vre odată o mustaţă 
pe gâtul tău ! Aceia te amet/şre şi ie nelinişteşte, 
se scoboară pe spinare, ajunge în vîrful degete
lor. Te suceşti, ridici din umeri, laşi capul în jos, 
ai vrea să şi fugi, să şi rămâi ; e adorabil, e iri
tant! Ce bine e! 

Şi apoi încă... în adevăr, să nu mai îndrăz
nesc ? Un bărbat care te iubeşte, dar lasă, toc
mai, ştie să găsească destu e colţuri unde să fi 
fure sărutările, colţuri în cari să te găsiască sin
guratecă. Ei b ne, fără musiaţă, aceste sărutări 
pierd atât de mult din gustul lor, fără a mai so
coti că devin aproape necuviincioase! Explică-ţi 
asta cum vei putea. Cât despre mine, iată păre
rea pe care-am găsit-o O buză fără mustăţi e 
goală, ca un corp fără vestminte ; şi trebuiesc 
totdeauna vestminte, foarte puţine dacă vrei, dar 
trebuiesc ! 

Creatorul (nu îndrăznesc să scriu alt cuvânt 
vorbind de aceste lucru:)) creatorul a avut grija 
de a ascunde astfel toate adăposturile cărnii noa
stre, unde trebuie să se ascundă amorul. O gură 
rasă, îmi pare că seamănă cu un lemn doborlt 
în jurul unei fântâni, unde te duci ca să bei şi 
să te odihneşti. 
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festul cătră presa franceză ş. a. făcând pe 
acest teren, cutezăm a spune mai mult de 
cât întregul comitet. Mulţumită pentru a-
ceasta vedem că nu întârz ;e, deocamdată 
în forma graţioasă a unor atacuri ordinare, 
de cari nu sânt streine unele cercuri din 
comitet. 

Constatăm o interesantă apariţie şi la 
dl Maniu : d-sa încă trăieşte atât de cu
fundat şi izolat în sfera îngustă a ideii de 
partid, încât aproape o confundă cu sfera 
cea mare şi largă a ideii naţionale. D-sa se 
pare că nu-şi dă nici seama că pot fi vre
muri şi situaţii când ca şi în cazul menţionat 
mai sus, ideia naţională are nevoie d e a fi susţi
nută chiar contra partidului, care nu mai este 
în consonanţă cu ea. D-sa se pare că nu'şi dă 
seama că un organ adevărat, la aceasta şi 
trebuie să rîvnească între toate împrejură
rile: să servească interesele superioare ale 
neamului! D e aceia ne mirăm că şi o minte 
aleasă ca a d-sale nu se poate emancipa 
de a judeca atitudinea ziarului nostru de
cât din punctul de vedere îngust şi rău 
înţeles al intereselor de partid şi nu de pe 
culmile înalte ale adevăratelor interese naţio
nale. Ne vorbeşte şi d-sa de pretinse atacuri, 
la adresa d-lor Goldiş şi Şiefan Pop, drept 
învinuirea cea mai gravă ce ne poate aduce, 
par'că într'adevăr chestia naţională n'ar mai 
consista din alte elemente decât din cele 
ale presumţiunilor şi ambiţiunilor personale. 
Că politiceşte sânt îndreptăţite ori justificate 
criticele, — căci de acestea este vorba — 
ori nu, întrebarea asta nici nu şi-o pune dl 
Maniu. Identificându-se apoi, cu ambiţiile 
jignite ale dlor Goldiş şi Ştefan Pop, cari 
în cazul cel mai rău i-ar privi pe aceşti 
domni personal, spune că trebuie să se 
limpezească chestiunea în a cui nume şi în 
a cui serviciu îşi îndreaptă «Tribuna» atacu
rile ei? 

Am crezut că răspunsul d-lui Oncu, va 
fi pentru toată lumea un răspuns destul de 
dar şi de categoric. Dar mărturisim că acum 
nu mai ştim ce vrea dl Maniu, mai ales că 
spune, că ziarul acesta delà întemeiarea lui 

Asta îmi aminteşte o frază (a unui om politic), 
care-mi umblă de vre o 3 luni în créer. Bărbatul 
meu care citeşte jurnalele, a citit, într'o seară, 
singurul discurs al ministrului nostru de agri
cultură care se chiema Méline. A fost urmat de 
altul? Nu ştiu. 

N'am băgat de seamă, dar acest nume, Méline, 
m'a mirat. Mi-a amintit, nu ştiu pentru ce, See 
nes de la vie de bohème Credeam că-i vorba de 
o gtisftă. Uite, cum mi-au intrat în cap câteva 
pasagii din acea bucată Deci Méü'ne făcea lo
cuitorilor din Amieris, cred, aceasta declaraţie, al 
cărei înţeles îl caut şi până acum: »Nu e patrio
tism fără agricultură 1« Ei bine, acest înţeles l-am 
găsit acum, şi-ţi declar la rîndu! meu că nu e-
xistă amor fără mustaţă. Când zici asta, ţi se 
pare caraghios, nu i aşa ? 

Nu există amor fără mustaţă ! 
»Nu există patriotism fără agricuHu rä', afirma 

Méline; şi avea dreptate, acest ministru, acum 
văd eu ! 
. Din alt punct de vedere, mustaţa e esenţială. 

Ea determină o figură. Ea-'ţi dă o înfăţişare 
dulce, sinceră, violentă, chiulangie, îndrăz
neaţă! Omul bărbos, în adevăr bărbos, acela 
care-şi păstrează tot părul (oh ! ce cuvânt utît,) 
pe obraz, n'are niciodată fineţă în înfăţişare, tră
săturile feţii fiind ascunse. Şi falca, şi bărbia 
spun multe lucruri, aceluia care ştie să vadă. 

Omul cu mustăţi, îşi păstrează, în acelaş timp, 
şl înfăţişarea proprie şi fineţa. 

Şi ce înfăţişare deosebită au mustăţile! Uneori 
sânt Întoarse, cârlionţate, îngrijite. Acestora, pare 
câ le plac mai cu deosebire femeile ! 

nu i a dat sentimentul siguranţei. N u avem 
pretenţia absurdă să avem asentimentul lu
mii întregi, ne mulţumim cu asentimentul 
prietenilor şi abonaţilor destul de număroşi 
şi cu cea a scriitorilor, între cari recunoaşte 
şi dl Maniu, sunt oameni cari, scriu arti
cole de o rară frumseţe. N u i-a fost destul 
garanţia morală ce i-a oferit-o dl Oncu, ca 
proprietar — ceeace este principalul ! — nu 
i-a fost destulă garanţia intelectuală ce 13 
ani i-a dat-o decedatul Ioan Russu-Şirianu, 
ştim prea bine că nu se va mulţumi cu ga
ranţia pe care i-am oferi o prin dl Bocu ori 
aitul, cari conduc azi, ca simplii gazetari re
dacţia, la cari însă unii membrii din comi
tet s'au obişnuit să privească delà o înăl
ţime olympiană. Dar ne-ar şti spune, cine 
l-ar mulţumi pe dl Maniu ? 

Să ni-1 spună, vom lua apoi de guler, 
pe cei ce au muncit aici, p e f ă c â n d din 
noapte zi şi din sănătatea şi nervii lor fă
când acest ziar, dând proba vădită a price
perii lor şi a credinţei lor prin suferinţi de 
temniţi, şi — vom instala cu toată pompa în 
noul palat, pe omul care va avea asenti
mentul d-lui Maniu şi a comitetului naţio
nal. Şi dacă garanţia tot n'ar fi destulă, 
vom scoate în definitiv,— în numele sfintelor 
interese de partid fireşte, — şi pe dl Oncu 
din proprietate şi-o vom trece la onoratul 
comitet, lăsând bine înţeles d-lui Oncu şi 
soţii datoriile ! Să ne ierte dl Maniu tonul 
acesta de şagă, dar cu argumentaţia d-sale 
aici am ajunge. Unde ar ajunge însă »Tri-
buna« şi averea asta naţională — asta şi-o 
pot uşor imagina cunoscătorii lucrurilor 
delà noi. 

Cum îşi închipuie dl Maniu o organi
zaţie redacţională ? Ziarul nostru îşi are or
ganizaţia tuturor ziarelor din lume. Aici 
este o grupare onorabila de scriitori interni 
şi externi pe cari îi uneşte desigur o co
munitate de gândire şi simţire. DI Maniu, 
care nu este cu noi într'o comunitate de 
gândire şi simţire, se duce la Revista lite
rară, nu vine la noi. Regretăm mult, dar 
n'avem ce ne face. Dl G o g a însă da. Dl Lu-

paş, asemenea, dl Chendi, tot aşa. D-nii Agâr-
biceanu, Anghel, Gârleanu, Bârseanu ca să 
amintim numai pe cei cu nume, asemenea. 
Dar dl Goldiş, până acum de tot în urm?, 
de când s'a constituit supărat, era tot aici. N u 
e mai mult decât anul, decând am avut fe
ricirea să-1 avem în coloanele noastre chiar 
pe dl Vaida. Ni-a onorat dl Cosma, Mihu, 
Ungureanu ca să amintim numai pe cei 
din vremea din urmă şi cari au iscălit din
tre bărbaţii cunoscuţi ai vieţii noastre pu
blice. N u înţelegem deci de loc ce găseşte 
de dificultat dl Maniu, în felul cum este 
organizat ziarul nostru, la fel cu toate zia
rele din lume ? 

Abea acum ne putem da seama, din în
lănţuirea de idei a d lui Maniu, cât de în
tins este paianjenişul de intrigi urzit contra 
ziarului nostru, în care a putut să se împle
ticească şi pasul sigur al minţii d lui Maniu... 

«Nu am abzis însă de speranţă că dl 
Maniu totuşi va reveni şi va aprec'a aceste 
adevăruri, în interesul cauzei noastre mari», 
în a cărei serviciu, ziarul acesta a stat şi va 
sta întotdeauna. 

C o n t e l e T i sza r e g l e m e n t â n d a r t e l e pla
s t ice , in pornirea sa acerbă de-a aţinea calea 
oricărui progres modern, contele Tisza s'a aven
turat ieri şi pe terenul artelor frumoase şi a cerut 
ministrului Zichy să refuze ori ce sprijin »curen-
tului bolnăvicioşi ce se manifestă în artele pla
stice ungureşti. A cerut ca statul să nu mai 
cumpere tablourile secesioniste ale pictorilor un
guri mai noui şi ca să facă uz de toate mijloa
cele sale pentru a reprima curentul modern în 
pictură. Ieşirea aceasta falnică a contelui Tisza 
a avut loc în şedinţa de i e i a comisiei financiare 
şi într'adevăr e foarte proprie a caracteriza nivelul 
aziatic al cugetării celui mai reprezentativ tip al 
păturei conducătoare ungureşti. Dar pot să ne 
vie surprize şi mai şi, nu spre edif carea noastră, 
ci spre a revistelor umoristice de categoria lui 
»Simplicissimus«. 

* 
C o n v o c a r e a d i e t e i c r o a t e . Din Agram se 

anunţă: Monitorui oficial al Croaţiei publică un 
autograf regesc prin care dieta provincială a 
Croaţiei e convocată pe ziua de 20 Decemvre n. 

Adesea sânt subţiri, subţiri ca vârful acului. ] 
Acestora Ie plac vinul, caii şi luptele. 

Adesea sânt mari, aiârnă în jos, sânt stufoase. 
Acestea denotă, în general, un caracter bun, o 
bunătate care dă'n slăbiciune, şi o blândeţe care 
se confundă cu timiditatea. 

Şi-apoi, ceea ce-mi place mai mult la o mus
taţă, este că i franţuzească, franţuzească. Ea e 
moştenită delà strămoşii Gali, şi ea rămâne sem
nul caracterului nostru naţional. 

E pa'avragie, galantă, impunătoare. Se moaie 
frumuşel în vin, şi ştie să-ţi rîdă cu elegantă, pe 
când fălcile bărooase, ori şi ce-ar face, sânt ne
plăcute. 

UHe, îmi aduc aminte de un lucru care m'a 
făcut să-mi vărs toate lacrămile, şi care m'a fă
cut, în ceeace priveşte prezentul, să mi placă 
mustăţile de pe buzele oamenilor. 

Eram în timpul războiului, la tata. Eram fată 
mică, pe atunci. într'o zi se bătură aproape de 
castel. Am auzit des de dimineaţă tunurile şi 
salvele puştilor, şi seara un colonel neamţ intră 
Ia noi şi se instala. A doua zi plecă, i-se făcu 
cunoscut tatii, că sânt o groază de morţi pe 
câmp. El porunci s ă i adune şi să-i aducă la 
castel, pentruca sä i îngroape Ia un loc. li aşe
zară, de-alungul unei lungi alei de brazi, pe 
două rînduri, pe măsură ce îi aduceau ; şi cum 
încep au să exhaleze un miros greu, le puseră 
pământ pe trupuri, aşteptându se ca să se sape 
groapa comună. Astfel că nu se zăreau decât ca
petele, cari păreau că răsar din pământ, galbene 
ca el, cu ochii închişi. 

Voii să-i văd ; dar când zării cele două şiruri 
de chipuri înspăimântătoare, crezui că-mi vine 
rău : apoi mă pusei să le examinez unul câie 
unul, cercând să aflu ce-au fost aceşti oameni. 

Uniformele erau îngropate, ascunse sub pă
mânt, şi totuş, da scumpa mea, totuş am recu
noscut pe Franţuzi, după mustaţa lor. 

Unii erau raşi chiar în ziua atacului, ca şi cum 
ar fi vrut să fie cocheţi până'n cea din urmă 
clipă ! Barba lor crescuse puţin, căci şli că creşte 
chiar după moarte. Alţii păreau neraşi de-o săp
tămână ; da toţi purtau mustaţa franţuzească, 
bine deosebită, adevărata mustaţă, care părea că 
zice : »Nu mă confunda, cu amicul bărbos ; eu 
îţi sânt frate*. 

Şi-am plâns, oh ! am plâns mai mult decât 
dacă nu i recunoaştem astfel, pe aceşti sărmani 
morţi. 

Miera teamă să-ţi povestesc acestea, Uite-mă 
tristă şi neputincioasă de-a flecari mai mult. 

La revedere draga mea Lucie ; te sărut din 
toată inima. 

Trăiască mustaţa! Jeanna. 

Dr. Stefan Tămăşdan, - J 
medic univ. specialist ín denturi, ,\ j 

Arad, vis-à-vis cu casa comitatului. "$} 
Palatul Fhcher Eiiz. Poarta li. :'J 

Consultaţii delà orele 8—12 a. ra. ei 3—6 d. a. > \ 
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Deşi Banul Tomasich n'a reuşit să se înţe
leagă cu partidele politice pentru a putea alcătui 
un partid guvernamental, se pare că a reuşit să 
convingă opoziţia de-a nu împiedeca votarea 
unei indemnităţi budgetare/de 3 luni. 

* 
Psznic i i biserici lor şi ş c o a l e l o r noastre . 

O i mai neadormiţi pSzitori al bisericilor şi şcoa-
le'or noastre, conţii Apponyl şl Tisza, au făcut 
o fericită achiziţie pentru îndeletnicirea lor no
bil! in persoana unui nou conte, pornit şi ace
sta pe calfa celebrităţii patriotice, in persoana 
contelui ioan Zichy, actualul ministru al instruc
ţiunii publice. Am înregistrat zîiele trecute dove
z i i ce a d*t, în scurta sa activitate de până acum, 
despre iiitrans'genţa credinţelor sale imperialiste 
şi IztS că ?zi avem un nou prilej de a ne dumiri 
asupra personalităţii adevărate a s prietenului prin
ţului moştenitor*. In şedinţa de ieri a comisiei 
f nanciare, în firul discuţei la budgetul resortului 
siu, ministrul Zichy a făcut, anume, nouă măr
turisi de preţ şi — pentru orientarea noastră —-
reţinem aici epizodul referitor al discuţiei: 

La alineatul 47 din proiectul de budget, con
tele Tisza s desvoltat pe larg chestiunea ajuto
rării bisericilor protestante şi a cerut sporirea grab
nici a ajutorului de stat, ca astfel reducerea dării 
de cult să fie şi rml uşorată. I-«r plăcea — a 
spus — dică acest sjutor s'ar stMornici pentru 
o vreme mal îndelungată. 

Contele Apponyi: Urgltează aranjarea definitivă 
a autonomiei catolice. Ce priveşte ajutoarele da 
stat pe seama bisericii române greco-orlentali», 
doreşte ci SÎIORIREA acestor ajutoare să fie condi
ţionate de anumite garanţii, pentru ca biserica 
română să se alipească mai strâns la idea de 
sfat naţional maghiar. 

Rosenberg Oyula : Cere noui ajutoare pe seisîîa 
bisericii Izraelite. 

Conteíe Zichy; Declară că se va îngriji de spo
rirea sjutosrelor pentru biserici, tocmai In scopul 
dă 8 reduce darea de cult. Se va ocupa şi cu 
chestiunea statornicirii ajutoarelor ce se vor da 
bisericilor protestările. Speră că nu peste mult 
guvernul va putea aranja, pe cale legislativă, şi 
chestiunea f utonorniei catolice. La ajutorarea bi
sericilor greco orientale nu va scăpa din vedere re* 
zoanele de stat. 

Contele Tisza: Spune că congrua ce li-s'a a-
cot dat preoţilor e prea mică In comparaţie cu 
ex 'gtnţele vremii de azi. Până şi învăţătorii pot 
s i ajungă la o leafă de 2000 de coroane, Ia vreme 
ce preoţii numai la 1600. 

Păstorii bisericilor româneşti pot fi deci încre
dinţaţi că de acum va conteni vitregitatea din 
trecut a îngrijirii ce ne a arătat statul şi pot să se 
fropsce fn sufletul lor cu gândul că soarta bise
ricilor romaneşti e lăsată pe viitor In grija unor 
paznici veşnici neadormiţi şi Ia postul datoriei lor. 

* 

Epilogul unei alegeri ungureşt i . In cercul 
electoral Beregszász a fost ales, cu program 
kossuthist, Dr. Irtny István. Contracandidatul 
rămas în minoritate, Máthé László, a contestat 
alegerea aceasta prin petiţie adresată Curiei. 

In ce priveşte motivul care i-a îndemnat pe 
Máthé şi alegătorii Iui să conteste alegerea, zia
rul unguresc »Beregvarmegye« afirmă că ar fi 
şantajul. Petiţia a fost înaintată ca cei ce au con
testat alegerea să stoarcă delà deputatul ales — 
bani. Ceiace s'a şi întâmplat. Iar din banii storşi 
s'a înfruptat şi contracandidatul rămas în mino
ritate... 

la'ă ce murdării se pot săvîrşi sub oblăduirea 
actualei legi electorale. Şi iată pentru ce trebuie 
să stăruim ca votul universal să se introducă 
cât mai în grabă şi în Ungaria. 

C a m e r a . In şedinţa de azi s'a adoptat şi în 
cea de a treta citire proiectul despre bitume şi 
sărurile de kalciu, s'a adoptat apoi proiectul 
despre întrebuinţarea fosforului alb şi s'a intrat 
în discuţia convenţiei comerciale cu Serbia. La 
discuţia acestui proiect a luat cel cintâi cuvântul 
kossuthistul Beck, care a declarat că partidul său 
votează proiectul, nu însă fiindc'ar avea încredere 
în guvern, ci considerînd enorma scumpete a 
cărnurilor, scumpete ce numai prin importarea 
cărnii din Serbia se va putea reduce încâtva. 
Discuţia se va continua şi (n şedinţa de mâne. 

Pentru confraţii bucureşteni. 
— »Minerva* şi »Seara*. — 

Ziarele din Bucureşti, cele pururea rău 
informate despre stările politice şi despre 
valoarea sau calitatea oamenilor delà noi, 
au săvârşit iarăş o imprudenţă. Ele s'au 
făcut din nou ecoul unor veşti exagerate 
şi s'au amestecat, împotriva competenţei lor, 
în mod direct şi tendenţios în chestiunile 
noastre de ordin intim. De data asta cazul 
e ceva mai grav, de oarece am fost ne
voit' să înregistrăm, cu regret şi nu fără 
disgust, semne de patentă nelealitate şi o 
vădită tendinţă de mistificare a opiniei pu
blice din România din partea a doi con
fraţi îngemănaţi, a ziarelor »Seara« şi »Mi
nerva«. Este un caz de frivolă colegialitate 
şi trebuie să 1 denunţăm. 

Aproape delà înfiinţarea lor încoace am 
observat, că aceste două ziare depăşesc 
consecvent principiile de obiectivitate şi de 
neinmixtiune, când vorbesc despre afacerile 
noastre* de peste munti«. La rubricele lor 
informative, cât şi în articolaşe diverse, 
atât »Minerva«, cât şi »Seara«, îşi arogă 
un fel de drept de sfătoşenie, tipărind me
reu comentarii, aprobând sau desa probând 
întâmplările delà noi şi punând adese-ori 
0 insistenţă plicticoasă în deprinderile acele 
stilistice, uitând, că datoria unui ziar din 
Bucureşti, nu poate fi nici să ne povă 
ţuiască, nici să ne mustre, nici să ducă în 
rătăcire pe nimeni. Surprinderea noastră a 
fost cu atât mai mare, cu cât în notele 
strecurate cu vădite tendinţe vinovate, am 
putut întrezări continue neghiobii la adresa 
»Tribunei», mici încercări de denigrare şi 
observaţiuni ridicole, referitoare la atitu
dinea noastră politică. Iar această purtare 
incorectă a celor două ziare faţă de orga
nul nostru s'a văzut mai ales în cazul re
cent, când, fără să-şi facă rost de infor-
maţîuni complete, a bătut aproape zilnic şi 
în mod păcătos toba cea mare a reclamei 
pentru unii şi a oprobriului pentru alţii, 
născocind până şi bănuiala de trădare la 
adresa noastră. 

Căci iată ce scrie, de pildă, »Seara« din 
1 Decemvre : -»Nu cumva este nevoie pen
tra rehabilitarea acestora (Mangra, Brote 
etc) a suspecta atitudinea independentă a 
fostei lor gazele, a *TribuneU din Arad, 
care atacă din senin toată conducerea par
tidului naţional 

Această bănuială, lansată cu văditul scop 
de a ne jgni, este înainte de toate de o 
fenomenală absurditate, deoarece numai o 

minte inferioară poate stabili, în vis sau ! 
în stare de delir poate, vreo legătură între ' 
ceeace sgităm noi în acest organ şi intre 
ceesce se poate chema rehablitarea transfu
gilor. După categorici noastră campanie 
în contra încercărilor domnului Mangra, 
după articolele noastre, reproduse de toate 
ziarele din România împotriva lui Slavici, 
numai nebunii de ură mai pot tălmaci ast
fel scrisul nostru zilnic şi scopul curat al I 
foii noastre. 

Faţă de această nechibzuinţă a unor 
ziare din Bucureşti, de a SR face fonografe 
inconştiente ale unor informatori vinovaţi şi 
de a lăsa, fără control, pe mâna celui din-
tâi mâzgălitor de hârtie, urmărirea frământă
rilor noastre, trebuie să ne arătăm desă
vârşita noastră indignare. Prin nimic 
s'ar putea relaţiunile frăţeşti mai tare tul
bura decât prin aceşti tendenţioşi sau inj 
conştienţi, din serviciul de informaţie al 
ziarelor. Picat de atâta neseriozitate şi pi-
cat de bietul public, care cade victimă 
acestor deprinderi ! 

Organizarea partidului 
national-remâii. 

— Părerea unui membru al comitetului 
central — 

»Tribuna« a avut îndrăsneala consec
venţei — atât de dispreţuite în politica 
noastră oficială ! — sâ nu se mărginească 
numai la constatarea răului, ci să caute şi 
asanarea lui, analizând cauzele cari l-au 
provocat. Trebuie să mărturisim însă că în 
analiza cauzelor cari ne-au pricinuit în vre-
mile din urmă atâtea înfrângeri dureroase, 
n'am putut să desărcinăm de sub orice răs
pundere şi conducerea noastră oficială. Şi 
am dst c-ivânt glasurilor cari cereau opre-
menire şi recrutarea de forţe noui şi neu
zate. Atitudinea aceasta a noastră, dictată 
de sent mentül de datorie faţă de interesele 
si viitorul partidului, a fost un bun pretext 
unor oameni a căror sfea începe să apună 
în faţa soarelui ce stă să răsară — pentru 
a porni împotriva noastră o campanie urîtă 
de intrigi şi calomnii. 

Critica noastră severă, dar obiectivă, (la 
adresa câtorva oameni fdţă de cari unii 
dintre cei ce azi ne învinuesc au fost mult 
mai aspri decât am fost noj) a fo3t înfă
ţişată ca o scţiune de distrugere a solida
rităţii naţionale şi de zădărnicire a muncii 
pozitive. 

Realttatea nemiloasă ne vine însă zilnic 
într'ajutor şi cei nepreocupaţi sunt nevoiţi 
să ajungă la aceleaşi constatări dureroase 
la cari am ajuns noi. Avem înaintea noastră 
un vpreiect de conclazi pe care dl Dr, 
Victor Oaişor, membru sl comitetului cen
tral executiv, îi va prezintă în şedinţa de 
Luni a acestui com tet. Dl Dr. Victor Oni-
şor nu se mulţumeşte numai la prezintarea 
unei propuneri concrete, ci o însoţeşte cu 
o expunere de motive, în care face critica... 
nea tivdăţii noastre de până acum şi în 
constatările sale severe e chiar mai cate
goric decât am fost noi. 

D é s i M ó r 
CLUJ—K0L0SYÄR, str. Szentegyháza nr. 6. 

VOPSITOR şi CURĂŢITOR chimic Vopseşte şi cnrăfeşte după sistemul scoale 
de specialitate din Germania! 

de haine Specialist în vopsirea hainelor de doliu. 
Fabrica: str. Sörház nr. 1. ! ! D é s i v o p s e ş t e , c u r ă t e ş t e ! ! 
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Nu ştim ce atitudine vi lua comitetul exe 
? COtfv faţă de aceşti propunere ; nu ştim dacă se 
n Identifica cu expunerea de motive. Nici nu 
căutăm sä (esem combinaţii pe tema aceasta, ci 
ne mărginim numai a reproduce propunerea şi 
expunerea de motive, pentru a da prilej tuturor 
celor ce se interesează de soarta ' partidului s i 
cunoască şi pirerea altor membri ai comitetului 
execullv. 

Alte mij loace , a l te a r m e şl... 
alţi o a m e n i ! 

Dl Dr. Victor Onisor, advocat In Bistriţa şl 
membru în comitetul central executiv face urmă
torul tablou al situaţiei generale: 

>0rlclne face parte de un şir de ani din co
mitetul central al partidului nostru a putut ajunge 
|l convlrgerea, că şedinţele comitetului sânt de 
b durată toarte lungi, de câte ori comitetul se 
întruneşte, iar soluţfnnile ce le găseşte şl con
dusele ce se iau de multe ori sânt mance şi nu 
stau la nivel, discuţiunile de multe ori se învâr
tesc pe terenuri cu totul străine de chestiu
nile ce sânt de rezolvat. De multe ori materialul 
de lipsă pentru a se rezolva corporativ chestiu
nile nu e pregătit, nu e adunat, chestiunile de 
discutat nu s lu t precizate, nu sânt redactate pro
iecte de concluze. Cauza acestor neajunse o aflu 
In Împrejurarea, că comitetul nostru nu are un 
organ, care să f c i studii serioase şi temeinice 
din toate aceste chestiuni şi care sä albi înda
torire de a face pregătirile necesare pentru re
zolvarea corporativă tn şedinţe a afacerilor par 
Udului. Astfel partidul nostru, care trebuie să in 
grijească chestiunile cele mari de existenţă şi 
apărare ale neamului nostru, nu e în situaţia 
de a şi rezolva afacerile în măsura, în care se 
cflà d. e o societate pe acţii mai bine orga
nizată. 

Urmarea acestui neajuns e, că membrii comi
tetului central ne aduni m de multe ori şi discu
tam zile întregi pînă ce ajumgem în pozitja de a 
rezolva o singură chestiune, ca apoi la urmă 
grăbind, să trecem cu uşurătate peste afaceri im
portante. S'a întâmplat de atâtea ori că am ex-
mis comtsiunl, cari să studieze una ori alta din 
tre problemele de importanţă delà ordinea zilei, 
am ales în ele pe cet mal distinşi bărbaţi din 
comitet, dar cari, fiind domiciliaţi în 2—3 locuri, 
nu s'au putut întruni, nu au putut studia, nu 
aa putut pregăti problema încredinţată lor, până 
Ы preajma proximei întruniri când apoi în grabă 
au făcut ce au putut. Am luat parte la două con-
ferenţe naţionale, din care nici una nu a avut 
pregătit şl bine studiat înainte materialul de dis
cuţie, iar rezolut unile luate au fost pregătite în 
fugă abia înaintea conferenţei. 

Dacă comparăm importanţi unei conferente na 
ţionaie cu o adunare generală a <Asociaţfunii<, 
oricine ne va da dreptate, că o confèrent* n a ţ o 
nală e cu mu^t mai importantă. Dacă căutam 
pregătirea lucrărilor de discuţie şl de deliberat, 
vom admite, că adunarea «Asoclaţiunii» e supe
rioară în privinţa aceasta. 

Cauza o aflu şi aici !n împrejurare*, că In or
ganizaţia partidului nu e nimenea, care s i mun-
ce*scâ din chemare şi datorie In provederea afa
cerilor, nu e nime stăpân peste tot complexul de 
chestiuni, cari privesc activitatea partidului. In 
sfârşit nu putem aştepta nici delà unul dintre 
membrii comit tuiul nostru, ca să se ocupe în 
tr'una s' numai cu afacerile partidului, cici fie

care are ocupeţlunea lui, d n care tnbuie să tră
iască şi să se susţ nă pe sine şi ai «ăl, dar nici 
nu are m j'oace de lipsi, căci nici unul dintre 
bărbaţii noştri nu poate concentra Ia sine toate 
mijloacele partidului, dar nu poţi aştepta delà 
nime ca să faci chemare de vlnţă din proble
mele partidului, când «cel partid nu se îngr jeşte 
de asigurarea v eţil acelui lucrător al s iu . 

Ceeace fac şi au făcut bărbaţii noştri condu 
Hori în slujba partidului, au făcut din dragoste 

şi însufleţire pentru cauza cea mare a poporului 

I nostru, mal mii t decât fac şl au făcut nu se poate 
aştepta. Prin urmare e de lipsi, ca să ne îngr j 'm 
de organe, care »ă facă şi mai mult,decâf se face 
ş: $'g făcut, căci cu mersul de acum al lucrurilor 
nu putem h mulţumiţi. 

Dar să mergem şl mai departe. Côncluzele o-
dată aduse în şedinţe rămân neexecutate, căci fie
care pleacă la ale sale şl nu mai poate avea ni
menea grijă de această muncă, care ca o hotă-
rîre adusă să fie trecută în faptă, în viaţă 
reală, reclama muncă, energie şl pe deasupra şi 
bani. Sä ne aducem aminte numai de frumosul 

!
program de acţiune acceptat în şedinţa din Iunie 
1910 a comitetului, compui într'un foc de însu
fleţire pentru a suplini activitatea parlamentară. 
Fie care ne aducem aminte de el în trăsuri ge
nerale, dar a f a r ă d o a r d e dl s e c r e t a r g e n e 
ra l n i m e n u i a r e p e h â r t i e , ca s a fi p u t u t 
c h i b z u i şi m e d l i a a s u p r a lui şi a s u p r a exe 
cu tă r i i Iul Pentru a se face trup din acest pro
gram, sunt de lipsă o mulţime de pregătiri în 
detail şi o mulţime de muncă tehnică Line să 
facă munca aceasta ? Comisiunea de 21 aleasă 
în ccest scop ? Acesteia n u i a fos t u r g e n t , 
căci a b i a la 5 lun i s 'a î n t r u n i t fără a i-se 
fi pregătit şi fixat lucrările, ca numai să poată 
delibera asupra lor. Dar astfel de lucruri nu se 
execută prin comisiuni mari, cari s'au dovedit de 
un aparat foarte greoiu. 

Din meditarea asupra acestora, nu am putut 
ajunge la altă concluziune, decât că e absolut de 
lipsă un organ central, care să se ocupe la che
mare de viaţă cu toate acele ( hestiuni, care le-ara 
înşirat Intre atribuţiuntle secretarului administrativ 
pus In fruntea biroului. 

Nu am pretenţia, că această Inşirare ar fl corn-
pie fă, dar şl numai aceste dau o sferă bogată 
de muncă pentru un om, ca să merite a şl Ie face 
ch mare de viaţi. 

Instituirea şi susţinerea acestui organ al par
tidului reclamă jertfe materiale. Aceste jertfe 
î să sunt mai mici ca sumă de bani decât jumătate 
suma cheltuielilor ce o fac anual cel 30 membri 
din comitetul central prin călătoriile lor la şe
dinţe de cel puţin 4 - 5 ori la an şl petrecerea 
lor în Budapesta, sau In ait Ioc câte 2 - 3 - 4 zile. 
Iar rezultatul lucrărilor e mai mic, decât cum ar 
fi a lucrării noului organ. 

Suntem cu toţii convinşi, că cu mijloacele şi 
armele de până acum nu mai putem duce îna
inte lupta politică cu rezultat. Trebuie să cău-
tăm arme şi mijloace nouă. 

Nu am pretenţia de a fi propus soluţia abso
lut corectă a unui nou mijloc de lupta, dar că 
trebuie să facem ceva, va fi convins fiecare coleg 
din comitet. 

Starea de până acum nu se mai poate tolera 
în situaţia împreunată cu mare răspundere, în 
care ne aflăm. 

Propunerea dlul Onlşor. 

DI Onlşor crede ră neajunsurilor acestora se 
poare pune capăt prin o reorganizare pe baza 
propunerii următoare: 

Comitetul decretează instituirea şi susţinerea unui 
birou permanent al partidului, în frunte cu un se
cretar administrativ, salarizat în mod corespunzător, 
care nu poate ocupa nici un fel de altă funcţie şi a 
cărui chemare este de a se ocupa exclusiv cu aface
rile partidului. Sediul biroului e Budapesta, cîtă 
vreme partidul va fi reprezentat în parlament. Secre
tarul va ţinea pentru lucrările de scris din birou un 
scriitor sau şi alt personal ce ar fi de lipsă. 

Atribuţiunile biroului şi funcţionarea lui se vor 
norma prin un regulament. Aceste atribuţiuni ar fi 
cam următoarele : 

1. Executarea concluzelor aduse în şedinţele comi
tetului şi ale celorlalte organe ale partidului : 

2. Pregătirea tuturor chestiunilor de rezolvat în şe
dinţele comitetului, studiarea prealabilă a acelora, re
dactarea de- proiecte, de concluze, motivarea ace
lora ; 

3. Referarea afacerilor în şedinţe, toate pregătirile 
pentru ţinerea acelora, redactarea proceselor verbale 
în şedinţe; 

4. Provederea tuturor afacerilor de cancelarie ale 
partidului ; 

5. Ţinerea în evidenţă a tuturor chestiunilor poli
tice ce privesc politica partidului ; iniţiarea tuturor 
lucrărilor de lipsă pentru promovarea politicei noa
stre; 

6. îngrijirea de listele alegătorilor din toate cercu
rile, în care partidul are alegători, re .tificarea şi între
girea anuală a acestor liste ; 

7. întocmirea unei biblioteci, în care să se afle în
treagă literatura privitoare la politica partidului, ches
tiunea de naţionalităţi delà noi şi peste tot, îngrijirea 
de alimentarea permanentă a acestei biblioteci ; 

8. Adunarea şi aranjarea tuturor documentelor pri
vitoare la lucrarea de pînă acum a organelor parti
dului nostru şi întocmirea unei arhive centrale, în 
care să se păstreze toate documentele şi hîrtiile par
tidului. 

Raportul de serviciu al secretarului să se normeze 
în regulament. Pentru funcţia de secretar să fie ac-
virat unui dintre tinerii noştri cu calificaţie acade
mică, despre care s'ar presupune, că întruneşte ca
lităţile de lipsă pentru acest post. Salarul să-i fie sta-
torit într'o sumă, ca sa poată fie pus la adăpost de 
grijile materiale, cam 6000 cor. anual, bani decvartir 
2000 cor., din 10 în 10 ani un spor de salar de 10° o. 
Pentru caz de incapabilitate de muncă să fie asigurat 
la o bancă de asigurare. In cvartirul secretarului să 
fie încăperi şi pentru clubul partidului şi pentru 
birou. 

Afacerile de cancelarie secretarul Ie rezolvă pe 
răspunderea proprie, e subordinat preşedintelui clu
bului parlamentar, e responsabil comitetului central şi 
clubului parlamentar al partidului. 

D i n R o m â n i a . 
R ă s p u n s u l Regelu i Ia a d r e s a Camere i* 

Iată cuvintele rostite de M. Sa Regele ca răspuns 
la adresa Camerei: 

Cu o adâncă recunoştinţă primesc bu
nele urări ce mi le aduceţi din partea Adu-
nărei deputaţilor, precum şi dovezile de 
iubire şi devotament ce mi le reînoiţi astăzt 
în chip aşa de măgulitor pentru Mine. 

»Nu mă îndoiesc că munca desfăşurată 
în cursul acestei legislaturi, pe care cu re
gret o văd apropiinduse de sfîrşitul ei, va 
fi bogată în roade bune şi că legile votate 
vor contribui la paşnica propăşire a scum
pei noastre Patrii. 

»Necurmatul interes ce I aţi arătat pentru 
armată Mă bucură în chip deosebit Prin 
desvoltarea şi întărirea ei am dobîndît ne
atârnarea politică, întocmai precum bunele 
noastre finanţe ne asigură neatârnarea eco
nomică. Să veghem dar ca aceşti doi fac-

Cei cari 
doresc : 

să se adreseze cu toată 
crederea fabricanţilor 

mobile 

în
de bune, — 

frumoase, S s é a K ^ l L n e t 
ieftine, ~ din Maroevóeórbely, 

(Piaţa Ksséofaeny* -* )̂. 

La cerere prezentăm şl în provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte exoerJăra franco In ori-ce pssle 
a Ardealului. - Atelier de primul rang 
ш ш а Mare asortiment de — 
t r u s o u r i p e n t r u m i r e s e 
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tori precumpănitori, de cari atîrnă tăria 
Statului, să fie feriţi de orice ştirbire, astfel 
ca să putem privi viitorul cu cea mai de
plină încredere şi să urmăm cu statornicie 
politica noastră cumpănită din trecut 

>Din adâncul inimei vă mulţumesc din 
partea Reginei şi Familiei Mele pentru 
dragostea cu care Ne înconjuraţi*. 

Scrisoare din Bihor. 
Secta anabaptistilor, ca mijloc de ungarizare. — 
Spioni susţinuţi de-o societate anonimă din Ora
dea-mare. — Să dăm lumină ţi oropsitului Bihor. 

Oradea-mare, la 15 Decemvre. 
Şi aşa. Guvernul oseudoliberal a contelui re

negat, ne-a dat o nouă dovada, câ ne Iubeşte 
dfn tot sufletul iui de hzmă, bineînţeles nu pe 
no ä , ci pe tiranul nostru, căci el bietul e vacă 
bună de muls. 

htS, c i im ajuns şi timpul, ca Şvlţera noastră 
sä ne blagoslovească cu legi de cari neamul n'are 
nici o nevoie. 

Adică guvernul, a Încuviinţat, uneri Români 
rătăciţi, smintiţi şi rupţi de citrâ sinul bisericii 
nosstre stríbun?, ca sâ se poată ruga pe viitor 
îa case anabaptiste 

Şi a încltuşat slobozenia aieast* cu o condiţie : 
că l'tnUa de rugăciune să fia c<*a u ^gureascâ. 

Nu odată am accentuat, că Ungar i vor să ş* 
impună cu orice prêt Hmba ior a Utlcă, şi cu ori 
a prilej. In afaceri private şi publice, tn şcos'ă, 
tn biser«c$, şl dacă nu reuşesc cu samavolnicia, 
recurg ia şiretlic, cum e In c^zul de faţă. 

Deci pe viüor ţăranul b h irean, turmantat de 
alcool, zsclmat de boale, bănui t de hemeseelă şl 
o neagră mizerie, — se va putea ruga îa draga 
voie in ungureşte, dacă odată şi-a pierdut mintea, 
şl a trecut la secta anabaptista. 

NJ ne bântuie p : noi destule năpa-te, a tre
buit să mai vedem noua urgie, doar chiar a ce 
rulul, — pornirea de a-şi pară <i b serica strămo
şească şi să treacă cu duiumul la secta anabap 
tistă, — ţăranul acesta îndâră n c, încăpăţînat, şi 
eu înclinări deosebite spre ungarizare. 

Fără îndoia^ stăm tn faţa unei primejtii du
ble : deoparte sufere biserica noastră, că şi pierde 
credincioşii, iar de altă parte să înstrăinează cu 
desăvârşire, de limbă, rupându-se astfel pentru 
totdeauna de trupul neamului. 

Şi zăgaz acestei porniri primejdioase, nu se 
prea poete pune. Dar din ce motiv, — puţini 
Îşi vor da seama. 

Trecând nu de mult, întâmplător prin mai 
multe comune, unde erau rupturi în sînul bise
ricii noastre, m'am interesat, că din ce cauză îşi 
părăsesc Românii biserica străbună? 

Şi mi-s'a răspuns şi din dreapta şi din stânga : 
Şti d-ta cine-i popa nos t ' ? Un >trăgău>, ce ne 
jupoaie de vii 1 Nu pot p ăti pentru o înmormân
tare ? îmi cere contract, şi din 10 zl >ţi după 
zece ani, mă trezesc, că eu i-s dator cu 100 
zloţi. Nu am banii ? Trebuie să i dau un jugăr 
de loc ! Vezi aşa-i treaba la noi ! Mai bine-i la 
pocăiţi ; aici nu dai la nimeni nimic ! 

Un ţăran, din alt sat, iată ce mi-a răspuns : 
«...Popa nost' îi şi agent la Bihoreana, te duci 
să ţi facă o leacă de »şedulă<, îţi trage câte 5 
coroane, îţi vin banii, popa îşi mai trage 20 cor. 
fiindcă să nu fi pus el vorbă azi n'aşi fj cu 
bani ! Mai bine aş sta în temniţă decât în bise
rica popii nost' !c 

Nu e de mrare deci că ţăranul bihorean în 
decepţia şi desnădejdea lui, să lapădă de aşa du
hovnici. 

Ştiu cazuri concrete că preoţii înşişi împing 
credincioşii spre prăpastia superstiţiilor, cit>n-
du le din pravilă, şi pe urma acestor citiri vâră 
în buzunar coroane după coroane. 

• T R I B U N « . 

Amintesc acestea stări condamnabile, atrăgând 
atenţia forurilor bisericeşti ca să curme o lată, 
acestea lucruri ruşinoase şi oentru biserică si 
pentru neam, căci ia dimpotrivă, putem să ne t o t 
jeluim, că ne t e c credincioşii la anabaptlşti ; e< 
vor trece tot mai mulţi până când mal există 
preoţi samsari, precupeţi, agenţi, zăpăcitori şi 
mai ştiu eu ce. 

Aici !n Oradea mare există o societate ano
nim* de spionaj. 

Tot societatea «ceasta, acum sânt 2 ani, a pus 
un premiu de 1000 cor. pentru acel Rozsa Sá i 
dor, care va aduce pe tavft cactui unui inimos 
román de atunci, al d-lui D La seu. 

Dl Las u a ţipat, ca muşcat de şarpe, alar 
mând presa şi fireşte isonul I a ţinut presa vie 
nrza, desebnd nu prea măgulitor opera caniba
lilor delà O ade. 

De atunci s'au mai potolit demonii acestei so 
cietâti. 

Astăzi larăş li vedem, la »1 rcruc necontrolaţi 
de nimeni. 

Acum însă viu cu un alt plan, mai dOTio'it, 
dar cu sfârşit tot aşa de dric^sc. Ei vreau rul 
narea şi executarea adevăraţilor conducători, — 
şi » şa foarte puţini, — deia sute. 

Ce -u găndu d lor? Au pus câte un spion !n 
fiecare comună, u ide e contestat simţul pitrio'ic 
a preotului ori învăţătorului, sau a altui om de 
tresbă, căruia ii place să se » zvârcolească», cum 
zc el. 

Aeve* ştiu comună, u*de un tiran, ungur, 
venit »b!a de un ar», trăieşte numai d n acest 
soionsj, — în schimbul unei remuneraţii ce o 
prim-şte delà anonima din Orad?. 

O n e s t e ob-aziicui desare preot, şi învăţător; 
se tae din c o n g r u s , se pune la cercetare di sei 
plinară, şi ţăranul dă pe coarda lui Birâuţ şl r'de 
în ou m m ! 

Nu şHm cite ne sânt date să mai suferim deta 
opresorii noştri, — cari în timpul din urmă vor 

atmgă apogeul criminalei lor activităţi. 

Aşa este Bihorul; încercat de mânia şi urgia 
cerului ; infectat de boale, sărac lipit pământului, 
tras şi pălmuit de slujbaşi, împuns şi jupuit sub 
masca cuvintelor sfmte, de cei mai mulţi cărtu
rari fei lui, blestemat să nu vadă în casa lui, pe 
bărbaţii lui mai luminaţi decât din ciclu în ciclu 
parlamentar, când vin dlor, inmănuşaţi, cu hon 
şi redingotă, şi încep să tălmăcească nevoile 
neamului, durerile, necazurile, nedreptatea, — se 
înţelege în schimbul unui vot, — dar mai pe 
sus de toate zace încătuşat acest comitat, de pu
terea zdrobitoare a întunericului. 

Nimeni nu se gândeşte să 1 aducă la limanul 
luminii. 

Singur numai răposatul loan Russu-Şirianu 
s'a gândit odată să vină în nvjlocul nostru. 

Sânt de-a unei v r eo 6 ani, şi şi acum îşi a lue 
aminte ţăranii de omul aceia mărunt şi negricios, 
dar aspru la glas, şi dulce, glumeţ, dar şi ne
cruţător şi tăios. 

Et a putut să părăsească din când în când 
munca de redacţie şi să vină în Arcadia noastră, 
pentruca să arunce un muştar de lumină. 

Şi dacă ghiara teului delà Geszt (Tisza) nu 
venea să sugrume adunările poporale, ce proiec
tase fericitul Russu, desigur o mare parte din 
Bihor ar fi azi deşteptat Ta conştiinţa naţională 

Şi aşa ş-a avut efectul acţiunea lui Russu. De 
cuvântările lui s'a zemisüt gândul sublim, în 
mintea câtorva cărturari bihoreni, de-ase constitui, 
şi de-a înarma poporul acesta cu spada luminii. 

S'a şi abon t î n c ă atunci 500 exemplare d n 
> Tribuna > (nr. popora) cari timp de un an le a 
Citit regulat sătenii noştri dornici dm enta . 

Astăzi nu mai vin g-zetele, poaie nu s'a achitat 
abonamentele cri din a't moţi ' , nu stiu. 

Fără îndoială, mecenaţil noştri n'ar trebui să 
uite nici de Bihor, de Rusia transilvaniei, ele
atei dm pes»e 500 comune, — cu urs oraş şi 17 
t â g u i, — aoroape 400 de comune sânt ro 
mân-şti: 85°/0 din p^pufaţia comitatului samt 
Români ! — Şl Ro nanii aceştia prăpădiţi 
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n'au nici mălai, de cum să mai dea bani şi pea« 
tru carte. ( 

Mare j*rtfă ar fi pentru acel mecerute, 
care ar abona pentru acest neam pierdut' 
se zicem numai câte două numere pentru fie
care comună, din > Tribuna Poporulut», gazîti, 
rare prom«te a fl cea mat bine redactaţi, dupt 
mentalitatea ţăranilor noştri şi relativ foarte 
iifHna. 

[n chipul acesta am mai avea o schintee de 
n ă d e j d e , că va învia $1 acest comitat, în aceasti 
ţsrâ oropsită, şl bântuită de boala şovinismului. 

Cine ştie, când se va găsi şi pentru tine Bl' : 

hor nenorocit vre un mecenat, să puie şi tn mint 
ta o gazetă românească, şl să te trezeşti din 
somnul tău, care te ruinează trupeşte şi su-
fitteste. ? 

Cine ştie, cine şt ie! . . . Coresp. 

Adunarea învăţătorilor din protopres-
b i teratu l Oraviţei, 

Cacova, 10 Dec. 

Мггсмп în 7 Decemvre s'a ţinut prima adu-
"зп- a învăţătorilor ort. rom îa frualas» comuni 
Cseovg. După celtb-area serviciului d vin îm-
o eunat <:u chemarea duhuiut &fáni Ia care su 
skjit dn i preoţi Valeriu Deb ci şi Petru Bertm, 
a urmat cor.ferenţa care s'a ţ'nut în coală. 

Preşedinţie, dl înv. Alexa J an prin o vorbire 
acomodată deschide şedinţa în prezenţa a unul 
msre număr de membri şi oaspeţi, parte din loc, 
parte din comunele vecine. 

La oropunerea preşedintelui se a'ege ca notir 
adhoc înv. losn Cioc (In locul secretarului 
George L i p e a i , ca>e a ab^nta t nu numa< acuma 
ct 'a XQAU adunările fără sâ fi aflat vreodată de 
Ып? я şi scuza absents.) 

Conform programului, s'a cetit d'sertatja »Dia 
ï-гі.піе noastre* de R LI salin Muhu, înv. m Seras, 
şi «Limba maghiară în noul plan de învăţământ 
şi o c o p ţ u n i i e silente< de învăţătorul Alexa Jan 
Gin Comnrişte. 

Âmhde diserlaţluni au fosf asuHafe cu interes 
do:o eb t, iară disertanţilor adunarea ie-a exprimat 
mu'ţSmită. 

A urmat o prelegere foarte interesantă despre 
«însoţirile da lăptănt, oauă şi asigurarea vitelorc 
de veterinarul institutului »Piugarul« dl CrM?a. 
Ou a arătat cu data statistice progresul mare ce 
l-au fa eut pe terenul acesta alte popoară din ţlri 
străine. 

Adunarea i a votat mulţumită protocolară — 
promiţând, că va lucra int 'acolo ca şi la noi sâ 
se înfiinţeze «Tovărăşii* de fesul acesta cât mai 
in graba. 

S'a cetit raportul bibliotecarului şi a casieru
lui şi s'au luat la cunoştinţă S'au făcut şi câteva 
propuneri înţelepte referitoare la diferite îmbună
tăţiri şcolare. 

Viitoarea adunare se va ţinea In Maidan. La 
fine s'a constituit despărţământul In modul ur
mi tor. 

Preşedinte: A'exa Jian ; secretar : Simeon Ve
veriţa; bibliotecar: Achim Dabicl; casier: Con
stantin Rusovan. »RaportoruU. 

Hin străinătate. 
Aleger i l e d in Angl ia . Partidul liberal 

începe sâ se apropie, ca număr, tot mai 
mult de partidul conservatorilor şi sfârşitul 
alegerilor fără îndoială va da acestui par
tid singur majoritatea asupra parti
dului opoziţional. De altminteri nici nue 
nevoie de această majoritate, pentrucă — 
cum a declarat ministrul-preşedinte Ащ iith 
într'un discurs rostit ieri — majoritatea 

TI О Г І O î l T T Г^лтІ\г*гѵлт P r ă v ă ^ , e r e n u r r " l ă de specialităţi de modă pentru JudUttUy V I V UI g y bărbaţi, Giaj—Kolozsvár, Máyás-király -tér í 4 . 

Recomandă articlii de modă pentru domni, pălării şi albituri de-o execuţie foarte fină. Specialist în articole de 
— — — — — — — — — — modă englezească. — — — — — — — _ _ _ _ _ 
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•tfţionistă de până acum îndreptăţeşte 
«emul să realizeze toate reformele plă
tite, 
IPânl la orele 12 noaptea au fost aleşi 
• 239 liberal!, 
• 257 conservatori, 
• 45 socialişti, 
I 65 naţionalişti şi 
I 8 Irlandezi independenţi. 
! Mai sânt a se face alegeri în 5 6 cer-

I 
I Politica e x t e r n ă a Ital iei . Dm Roma se 
pin(i: Ministrul de externe San Giuliano, luând 
•vântul, in Senat, la discuta budgetul m nistru. 
• de externe, a expus acţiunea guvernului In 
wvin|î mai multor chestiuni şl m !{• m-ste tu 
por oratorilor pentru cuvintele migu iioare r a r e 
ІШ fost aoresate. Ministrul rel vă â senatorul 
Bonnaz a amintit că politica itiiiană e de acum 
jnlnie pu$9 pe o temelie de grani t şl că direct a 
• mta o continuare c-?re nu po*te decât să i 
(іігаці încrederea generală in Ешор*. 

M nistrul msi relí-va că ioţ« oratorii cari au 
щЫ de politica externă au conf rm>t, prm i»ţ> 
bici nu»u făcut nici o aluziune ia ace4 pun t, 
tolornicla diie t'unel pr-btic* I externe care e de 
Kum înainte afara de discuţip, de oarece a pă
truns in cor.ş iinţa naţionala. E un fapt da rele 
nt şi care va fi apreciat »n Italia şi străinătate. 
Dl di San Giuliano con hide spunând câ e fe

licit ca i a ! an ca ministru şi ca senator de a 
consta ta câ îs discvţia actuală Senatul a contri 
)ult înră odată la întărirea încredere! pe care 
Europa o are in lia ia ca un factor al păcei. 

INFORMAT IUNI. 
A R A U , 16 Decemvre n. 101b. 

— Pentru l o t e r i a R e u n i u n i i femei 
lor rorrâne d i n A r a d au mai sosit urmă
toarele cbiecte delà : 

D-na Cùtinca Puşcăria, Braşov, o scân 
dură pentru călcat rufe, montată cu pânza 
brodată ; 

Dna Donla Venter, Braşov, două fru
moase cămăşuţe din pânza românească ; 

Dna Felicia Dr. St Rczvány, /lia, 7 
frumoase ştergare ţesături cu motive roma-
neşti ; 

D-şoara Anuţa Vuculescu, Şeprcuş, o 
frumoasă ptriniţ?, pictură pe mătase ; 

D scara Lili Ardelean, Arad, 2 ceşti 
pentru cafea r e s g r ă , porcelan «alt Wien», 
•çj un vas pentru flori. 

— Episcopul C a r a n s e b e ş u l u i la 
Timişoara. Din Timişoara ni-se scrie, că 
ieri, Jo\ episcopul Caransebeşului P. Sf. 
Sa dl Dr. Miron Cristea a fost în Timi
şoara făcând mâi multe vizite Ia riotibili-
Âţile de aci. Episcopul a fost întimpinat 
la gară de popor iru.lt în frunte cu pro
topopul Dr. Traian Putici. 

— Semne de primăvară. Temperaiura a 
icizut Încât crez) că e primăvară. De exemplu 
ieri fa ami-zi era o căldură de 14°. Pomii n'au 
Înmugurit Încă, dar pentru aceea redacţiei unui 
i*ir din Budapesta i s'a trimes cu poşta un pa 
ciut din Tolnatarrá i, în care era un gândac de 
oui şi un flutur frumos. 

— Un epilog al răscoalelor din 1907. 
DlnQurgiu (Rumăm») nt-se scrie: Acum 2 sâo-
umani au fost aduşi la Giurgiu 11 dmtre foştii 
soldaţi di'a Stánejtt cari fuseseră cond«mnaţl la 
5 ani închisoare corecţională pentru faptul de 
revoltă comis tn timpul răicoalelur din primă
vara anului 1907. 

Prin decizia regală Nr. 1247 din 13 Aprilie 
,1909 li s'a redus pedeapsa cu 2 ani. 

Ped apsa a fost socotită delà 3 Decembre 
1907 câud au fost duşi delà Inchisoaiea militară 
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la închisoarea Viclreşii unde au stat până acum 
2 săptămâni. 

Astăzi 14 Decemvre D., el au fost puşi In li
bertate. 

— Al treilea matineu al Reuniunii 
femeilor române din Arad. Comitetul 
de domnişoare al » Reuniunii femeilor ro
mâne din Arad şi p>ovin.ie«, va aranja 
Duminecă, 18 Decemvre n., la orele 5 d. 
a., tn sala festivă a seminarului teologic al 
treilea matineu în favorul şcoalei de fete 
din Arad. 

Programul este următorul: 
1. s) Qrieg: Melodia din Pear Gynt 

b) Polonaise. 
c) Ciran : D o h ă Oltenească, executată 

la pian d e dşo?ra Livia Văţan. 
2. a) /. Gorun: S h ţâ . 

b) O. Giga: Poezii. 
c) A. Vlăhuţă : Sonete, cetite de d-şoara 

Flori a Boneiu. 
3 . ь) Muzicescu: Concert bisericesc duet, 

cântat de d soarele Letiţia şi Tulia D i m s -
trescu. 

b) Bredicean: Doin?, cântate de dşoara 
Tulia Dimitrescu. 

4. s) Coşbuc^Cirol al IX-lea. 
b) Vasile Alexandri: Monologul din 

Despot Vod i , recitat de dl I. Giurgiu. 
5. a) Vida: Seara mare. 

b) Dima: Trei păstori, colinde execu
tate de corul teologic pedagogic. 

— Pre l ege r i p o c o r a l e în Sa tu lung . Ni se 
scrie ! Duminecă în 11 Dec la stăruinţa părin
telui Zenovie Popovici, preşedintele agenturei 
»Asociatiuniit din Satulung, (com Braşov) s'a 
ţinut o prelegere publică, la care au fost invitaţi 
şî dnii profesori din Braşov Dr. A. Bogdan şi 
V. Nrguţ cu skioptikonul. Participarea numiţilor 
profesori a făcut deosebită bucurie poporului 
adunat în număr mare în şcoala, noastră roma 
nească şi cuvintele lor au fost ascultate cu mare 
atenţiune. 

A vorbit cu multă căldură dl Dr. Bogdan, ară
tând nouile dispoziţiuni ale Asociaţiunei de-a se 
împărţi membritor în fiecare lună câte o cărticică 
plus calendarul anului respectiv Vorbirea şi o 
încheie cu cuvinte de laudă la adresa poporului 
nostru, dintre cari până acum s'au înscris 50 de 
membri Mult a plăcut şt o nuvelă de Agârbi-
ceanu din viaţa poporului delà sate, cetită tot de 
dl Dr. Bogdan. 

A fost o variat e plăcută şi potrivită disertaţia 
părintelui Zenovie Popovici, prin care a combă
tut obiceiul urît de-a înjura şi vorbi cuvinte ne
cuviincioase. 

Terminate acestea, am trecut în aHă sală unde 
se pregătise skioptikonul de cătrâ di profesor V. 
Negruţ şi în mod foarte plastic ne-a arătat urmă
rile beţiei deşi această patimă nu prea are ade
renţi la poporenii noştri, apoi ni-s'a arătat dife
rite biserici monumentae de aici şi din România, 
cari toate au satisfăcut pe deplin mulţimea po
porului adunat. 

Mulţumind dlor profesori pentru osteneala ce 
ş au luat o, ne am împrăştiat cu toţii cu dorul 
de-a ne revedea cât mai des la astfel de ocazii. 

Membrii noui s'au înscris : dnii Gieorghe Sasu 
10 cor., Ioan I. Mandai şi Barbu Jarnea cu câte 
2 cor. Cel de faţă. 

— Nenoroc i re in gara din Paris. Din 
Paris se anunţă că un tren de persoane care 
venia de catrâ Beau val s tn gara din Paris s'a 
ciocnit vehement de un tampon stabil. Aproape 
şase zeci de pasageri au fost răniţi, dintre cari 
mulţi au fost transportaţi la spital. 

— Cadou de Crăciun. Recomandăm 
cititorilor noştri ca pe un potrivit şi pre
ţios cadou de Crăciun Albunul de crestă
turi în lemn, de profesorul D. Comşa. 
P/fţul unui exemplar 2 4 cor. S e poate 
comanda delà autorul în Sibiiu. 
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— O c a r t e a e x p l o r a t o r u l u i S h a c k l e t o n . 
Cunoscutul explorator al Polului Sad, iha k t ton 
a făcut mare zgomot In cercurile medicale cu 
noua sa carte a-uora călătoriei sale din urmă. 
In cartea ac* a da Sha keton aduce un lucru nou, 
aproape se^zoţionsl, prin deewafa: — N'micnu 
promovează creşterea părului ca — gerul. C a 
cit mai mult ne apropiam de pol, cu atât mai 
des si mat repede creştea părul m mbrlor ex 
pfditlei. Dr Ia Pol ne-am întors cu toţii cu pitts 
straşnice şl am conving-rea că pă ul omenesc 
creşte mai mult în ger şi la locuitorii polurilor 
nu e cunoscută cht ba, cel puţin cât am petrecut 
eu Intre ci, n'am văzut nici pe unul chel. 

Cu toate acestea Shacketon a vitat că negrii 
cari trăiesc Ia ecvator ш-ă au pârul cât se poate 
de des şi nici unu] dintre el nu e chel, afim-tiv 
că g iul ar promova creşterea parului rămâne 
Iacă totuşi noua. 

— Vâr te ju l b a n u l u i . Pela începutul lunei tre
cute venise ştirea că înlre Vinerea şi O ăştie a 
pierit o geantă cu bijuterii a unui hărăgar din 
Galiţ'a. In geantă se aflau modele tn ѵаюаге de 
douăsprezece mii lei. Poliţia a făcut cercetări 
»amanunü e=, dar de urma hoţilor — ca întot
deauna — n'au dat. Ieri nişte muncitori au in
trat în păpurişul de pe marginea Murăşului ca 
să i taie pentru acoperirea cocioabelor. In păpuriş 
au găsit o iadă pe jumătate cufundată în mîl, 
în care erau 69 ciasornice de argnt . Cazul a fost 
reclamat jandarmeriei care şi a început de nou 
cercetările şi-a arestat pe doi ţărani Ion Gbian 
şi Neculai Totoi. Aceş ia după multe şovăieli 
au şi mărturisit că ei au şterpelit de pe tren 
lada cu pricina între Vinerea şi Orăştie, în haita 
delà Binţinţ. O parte din ob'ecte le au vândut 
cum a dat Dumnezeu, iar ce le a mai rămas 
le-au îngropat în vatra din pivniţa unei case 
pustii. Descinzînd la faţa locului au şi aflat lada 
îngropată în pivniţă, iar întrînsa erau ascunse 
900 bijuterii de valoare. Cei doi înfruptaţi din 
bunul străin au fost predaţi procurorului din 
Deva. 

— Din l u m e a v i s ă to r i l o r . Nu e iucru de 
toata znele ca să te pomaneşîi In fiţa unui pro
ces din lumea visătorilor, fiind cunoscut faptul 
că aer şi a au suflete prea sensibile ca să se poată 
coborî între muritorii profani, iar aceştia la rîr> 
riui lor încă nu găsesc adement nr uu proces 
contra ai ti şti lor ştiind de mai înainte că aceasta 
nu ar avea nici un rezultat. Şi cu toată acestra 
din Berlin vine ştirea unui astfel de proces : Un 
picior S ;gmond a ang»jit pe fata unui porUr ss-i 
stea modei şi între condiţiile de angajament era 
una care obüga pe frumoasa fafă sâ nu ss poată 
angüja într 'at loc ca model până la incejutul 
Iul Prier 1911. ZI: le acestea însă fata nu s'a 
mai prezentat Ia şedinţe ci a trecut la un alt 
pictor, iar fostului ci măiestru i-a trimis următoa
rea scrisoare. 

— Domnule, nu ţi voi mai călca pragul ate
lierului. M'ai ofenzat erl, când m'ai sărutat !ns> 
inte de ce m'as fi putut грЗга. Pe urmă ia des-
brăcat şl îmbrăcat — când puteai să-mi fi de 
ajutor — ai fost întotdeauna prea discret ser* 
viabil. Vreau să mi ftrese de astfel de lucrur', 
drept aceea cred că nu o să te miri că nu voi 
mai trece pe la du reni a ta. Te rog deci trimitem 
cele 79 de mărci ce ml datorezi şi pletele. Te 
salută Edvlge. 

Pictorul Insă nu s'a conformat sctisorli ci i-a 
răspuns. 

— Dr»gă domnişoară, după cele întâmplate 
mai înainte sărutul meu nu putea să teofenzeze. 
indiscreţiile discrete încă sânt numai apucături şj 
ştiu foarte bine ce vrei să ascunzi cu acestea. 
Ţi ai găsit un loc mai bun, n'am nimic de o b 
servat. Dar să ştii că nu-ţi trimit cele 79 de 
mărci şi nu-ţi voi extrăda nici peruca. 

Unde voi mai găsi o fată care s i semene 
atât de mult cu Venera de Milo, ce pleter, ca 
dumneata? Pânl o voi găsi va trece vreme multă 
şi vremea costă bani. Iar pletele le păstrez drept 
amintire. Te salută Sigmond. 

http://iru.lt
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Schimbul acesta de scrisori Iaci n'a mulţămlt 
pe f u moaşa EdWge şi şi-a dat In judecaţi pe 
fostul maestru. Iar pletoşii Boemi aşteaptă cu 
mult* nerăbdare desbaterea procesului. 

— Ochiu electric. Rösing, profe«or ia Uh 
nica din Pettsburg după exoerienţe îndelungate 
I făcut o descoperire senzaţionaă. Ro»lng a fă 
eut un aparat ehetric, cu »jutorul c i r u a omul 
poate vedea din odaie nu numai ceea ce se pe
trece li te*tru, ci orice lucru, spre care es*e în
dreptat o*hui electiic. Profesorul Rösing afirmă 
c* cu aparatul lui se poate cerceta f>e e Intâm 
plare din ori rare stradă, pot fi supravrghlaţi 
pa agi ni sosiţi In gar«, de De bordul vaporului 
se poate vedra fundul mârlî, pe câmpul de raz 
boi se poate afla poziţ'a duşmanului, ba o h u i 
acesta descopere chiar şi cele mai importante se 
crete ale forturilor, F'ecare fabricant cu ajutorul 
ochiului acestuia poate supravrgh'a d'n broui 
său fabrica întreaga şi descopere şi locul unde 
8'au scufundat v*pn»rele. Jrţ tmpul cel mai a 
prop*t Rösing va (met p, confèrent! la societa
tea tehnica din Petersburg. "* 

— O r a ş u l Caransebeş ŞÎ goçjetat^ u n e J 
căi f e ra t e . Din Çarers»*-^ m *e sene u mi 
toar*Je ţ M»7.e, Vineri, va descinde la Caransebeş 
O comisiune în frunte cu vicecomitele Issekutz 
al comitatului Caras S'verin şt va ancheta Într'o 
afacere curioasă. Şi anume, potopul dm 3 si 4 
SepUmvre ameninţa şi c a ş u l Caransebeş, ba in 
unele st ătl ale oraşului apa a făcut p«g b- mari. 
Autoritatea, pentru ca să Dreviră prim. jdl», a 
strătabt dăima câil ferate Caraş-Fbt/g, şt altfel, 
lucru firesc, comunicaţia a fo»t tnt<erupt» pentru 
Cât za z ie. Societatea căii ferate a denunţat fap | 
tui aresta la ministerul de comereiu, pentrucă, 
spuma societatea, oraşut n-grij-nd destn'. de ţi 
ntr*a In buna o-ânduiaiâ a dâ!mei f a trebuit s'o 
fitiătaie. Oraşul tnsâ »рчг,е, că tocmai dâlma a-
C<-»sia pdntejiuieşie Oraşul, deoarece pe iimoul 
nvirsărl tor de apă Împiedecă scurgerea şl Îm
pinge apa spre oraş. 

— Pol i ţ i ş t i ruşi — hoţi. De câteva săptă
mâni în pădurile delà graniţa ruso polonă s'au 
şălăşuit niste bande de hoţi, cari neliniştesc 
foarte mult populaţia din apropiere. In săptă
mâna trecută ţăranii, cari au fost păgubiţi de 
aceste bande, s'au înarmat cu puşti, furci şi to
poare şi-au pornit contra hoţilor. In apropiere de 
comuna Censtoho au prins patrusprezece hoţi, 
pe cart i au predat tribunalului din Petrico. In 
ţinutul Lublin a fost prinsă o bandă de treizeci 
de hoţi, între cari erau şi mulţi poliţişti ruşi. 
Banda a comis douăsprezece asasinate. 

— Lozurile Loteriei Reuniunei Fe
meilor Române din Arad. «Reuniunea 
Ftmeilor Române din Arad» aranjază pen
tru sporirea fondului de zidire a şcolii de 
fete o loterie de obiede, a cărei tragere va 
fi în primăvară ! 

Lozuri se află de vânzare şi 'a Librăria 
«Tribunei» şi la tipografia »Carmen« în 
G u j . Preţul 1 cor. plus 10 fii. porto. Reco
mandat 3 5 fii. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

X Din esenţia mea se poate pregăti pe lîngă o 
economisire de 200% ieftin acasă după carte uşor 
şi curat licher, rum, rachiu şi coniac. Esenţă pentru 
1 litru 50 fiieri. Rachiu alaş, Anisette, Piersică, Ben-
dictin, Chartreus, Pere imperiale, Amar, Chimin, Cafea, 
Coniac, Marasquino, Roze, Vanilia, Esenţă pentru 1 
litru rum, de amanas şi rum de Iamaica 32 fileri. 
Esenţă pentru 1 litru rachiu de prune, de drojdii 
şi trebere 20 fileri. 1 litru spirt de 96% rafinar 
2 cor. 20 fii. Părul cărunt şi mustaţa căruntă se 
vopsesc bine cu vopseana »IDEAL* pentru păr care 
e nestricăcioasă. P r e ţ u l 3 cor. Se află de vînzare în 
toată coloarea la Fekete Mihály, droguerie Ia »Iger« 
| П Murăş-Oşorheiu (Marosvásárhely). 

X Atragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă
rinţi, ca cumpărările de Crăciun să le efeptuiască la 
Kovács Béla magazin de modă pentru copii, Cluj-
Kolozsvár Király tér nr. 1. In întreg Ardealul a-
cesta este unicul magazin de articlii pentru îmbrăcă
mintea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
a mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt. In provinţă 
trimete mustre din orice articlii în branşa aceasta. 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul de-a 
cumpăra. 

BIBLIOGRAFII. 
Anuarul Băncilor Române pe anul 1 9 1 1 . 

Anul ХІІ. Redactor: Con s tan in Popp Sibiiu. 
Tiparul Tipografiei arhidiecezane, 1 9 1 0 . 

Şematismul societăţilor pe acţii şi al însoţiri
lor române, cunoscut sub titlul de mai sus, a 
apărut în zilele acestea. 

» Anuarul* pe 1 9 1 1 se extinde pe 1 4 coaie de 
tipar şi coala primă cuprinde, pe, lângă par'rça j 
calendaristică obişnuită, următoarele n " " ' c î i n 

I T U T L | C ЪІ LIA* 
formaţii de folosi bfactíd: Mărimea ncmalà a 
bancnotelor: Te m nul ultim pentru răscumpăra
rea şl retragerea dm circulaţie a bancnotelor, a 
no 'eer de stat vechi în valuta au 'riacă şi im co
roane; -Timbre de documnte ; Ch î pentru cal 
cularea intereselor; Fracţiunile comune -nat ob ş-
nuite transformate în f acţiuni z e iniale; T>ag<î 
riie la sorţi ilf lozurilor; Competirţa de timbru 
a registrelor comeniaie ( u ех»тр 'и) ; Scala de 
timbru I. II, şi III.; Taifa pentru »elegante; Ta 
rifa poştală more tele diferitelor state. 

$-m»tismuî înstiş Së extinde pe 1 3 coa'e şi 
cupnnde în IV porţi institutele de c r e d t : socie-
t#ţ pe acţ i ( 1 4 7 la numâ) , însoţirile (41 la nu
m i ) şi societiţie comerciale (5), indicandu-se 
firma în toate limbile înregistrate, anul fondării, 
rapitílul secai , preţul acţ unilor, termtnu! de 
prescnpţiune al cupoanelor, dreptul de vot, sem
narea firmei, foile oficiale, numele şi domiciliul 
nvmhriior din direcţiune şi din ccmittiu! de su-
p r a v g h a r e , numele şi titlul funcţionarilor; Ы 
antul şi contul profit şi pierdere pe 1 9 0 9 , în fine 
împărţirea profitului net şi a cuotei de binefacere. 

Un capitol spe tal este rezervat .Sol d»ntâţi<» 
ară â^du se numele membrilor ei, scopul înso 
ţrii, condiţiile de primite, numele şl domiciliul 
membrilor direrţunil, si comitetnlui de suurave-
ghiare şi al revizorilor exp*rţi, precum ultimul 
bilanţ al in soţi >îi pe anul 1 9 0 9 . 

După aceasta urmează consemnarea altor 
instituţii de natură economicâ-financiară, parte 
deja înfiinţate, parte în înfiinţare şi sub înregis 
trare, aranjate după comitate. 

La finele »Anuarului« sânt două sumare, unul 
după sediu, arătându-se în care oraş, ce insti
tuţii financiare româneşti sânt, şi altul alfabetic 

Preţul anuarului legat în pânză elegantă este 
Cor. 4 -f- 20 fieri pentru porto şi se poate co 
manda la Administraţia «Revistei Economice* în 
Sibiiu, (Nagyszeben). 

* " " ' 

< Istoria Oenovevei* de Drabant. Preţul 45 fii 
+ 1 0 M. porto. 

tlnstincte sociale., patimi şi conflcte, remedii 
morale* oe Dr. N. C. Paulescu. Preţul 2 cor. -(-
2 0 fii. porto. 

* 
La Librăria Tribunei se af'ă de vânzare: 

Cărţi poştale ilustrate de Crăciun, 
cu inscripţiune românească şi anume : 

N-şterea Domnului, 
îngeri cu pcm de Crăciun. 
Copfaşi cu pom de O ă d t m . 
Dame frumoase de Crăciun. 
Peksaguri de lamă cu stea, etc. etc. 
Bu ata costă б, 8, 1 0 , 1 2 , 1 4 şt 16 fiieri. 

Cărţi poştale ilustrate pentru gra
tulări de anul nou : 

Purcei in europlan, cu potcoavă etc. 
Purcei gratulând à 6 hl. 
Hornari gratulând à 6 fil. 
Copil cu Pu*- el à 12 i l . 
Q O D Ü graiuând à 1 4 fileri. 
Ch puri hazlii à 8 - 1 0 fil. 
Dame frumoase cu copii à 1 4 — 1 6 fil. 
Copilaşi ca hornari à 1 6 fil. ş. a. 

La Librăria Tribunei se află de vân 
- f 1 0 — 2 0 — 3 0 — 8 0 fileri porto, de cuJ 

apărute următoarele cărţi: 

Cadouri de Crăciun pentru copil 
50 de Istorioare morale pentru băeţt şi ba>te 

de amicul copiilor cu 6 chipuri colorate 
(cartonată) -jft 

100 ba<me şl istorioare pentru copii după 
difinţi autori streini de Ioana Cornelii 
Delatismana 251 

Gorap de piele, poveşti americane de L 
Fentmore Cooper, prelucrate de Smari 
cu 11 îludraţlunl 3 , 

Adelina-Olteana-Maior. Biblioteca copiilor 
» vol. I i,| 
» Biblioteca copilo r , vol. II. . . li 
> Bibi. copiilor şi a tlnerim i vol. III. 1. 
» » » » » » IV. I. 

Poiezii pentru copil, culese şl publ. de O H. 
Popo, cum au oetrecut 3 copii In Italia . 
Povestiri din 1 0 0 1 nopţi , . . 
C A R F E U "•• ' *• » • • • . .M«irats pentru copii şi copile de 

Q 4 S Î M U 

Poveşti cu multe chipuri 

I N 
3 , -

Í 
3 

Teatru Вазте şi Poezii pmtru copii şl 
tinerime 

Dr. V. Blana: 

Doctoral űe casă sau Dicţionarul %Ш% 
Foarte recomandabil pentru toti, mai cu seand 

cărturarilor, preoţilor şi Învăţătorilor. 
à 14 Cor, 

Q. Dobrogeana Qherea : 
N E O I O B Ä G I A . 

Studiu economico-sociologic al probleme 
noastre agrare. à 3'50 Cor, 

N. lor ga: 
Viaţa femeilor în trecutul românest 

à 175 Cor, 

roşta Red&efisL 
Ѵазііе Idu, Almaiul тяге. Adresa cerufă e Z 

u. p G^vosdUs (K r as-ó Szö é-y m ) 
P. P. Pontescu. Vom in trebuinţa lucrarea d 

în ziarul popular ce vom scoate cu începere 1 
Anul-Nou. 

Dentist în Cluj. 

N A G Y J E 1 V O 
: : S P E C I A L I S T P E N T R U D I N Ţ I A R T I F I C I A L I F Ă R Ă P O D Î N 1 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 

(La capătul străzii Jókai, tn casa proprie.) 
Pune dinţi şt cu p'ătire în rate pelângă garantă de 10 ani 

Dentist în Cluj. 

C r e d i t p e I p o t e c i , p e е ш Ы я | 

ţi »eairft oficianţi jj 
mijloceşte 

1 A R A » , 
j s t a r - W e i t e r J á n o s 1 5 , 

i 
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Caut 
un candidat de advocat 

şi un scrietor 
preferit cu praxă, — pe lângă condiţiuni 
favorabile. 

Dr. En ea Andrea, advocat 
N o c r i c h (Ujegyház, Szeben m.) 

Peste sărat de tot 
soiul : 

din Magazinele Băncei de credit din Braşov 
trimite cu posta sau calea ferată, cu preţu
rile cele mai ieftine, primind arvună, sau 
cu rambursa : Josef Ruttm&nti, B r a ş o v . 

Premiat la Paris ta anul »908 cu dipioc'ă 
, de croitor. 

Fanta István croitor de haine 
bărbăteşti în = 

Clüj—Kolozsvár, Szentegyhàz-u. No 1. 
îşi recomandă 

atelierul de croitorie 
pentru bărbaţi 

corespunzător cerinţelor moderne de 
izi, unde se vând cele mai moderne 
materii de baine din ţară, scoţiene 
şi engleze. Pregăteşte cu preţuri ief
tine pardesii, paltoane uşoare şi 
de iarnă, precum şi cojoace (bonzi) 
pentru oraş, ş. a. 

Soc? ei g f рш a s f l l 

C a v r f c 
un candid, de advoca 

C I A p j r í V X Ü 
pe lângă condiţiuni cât se poate de favo
rabila 

Dr. Aurel Nyilván, advocat 
în Nagysomkűt. 

Ѵрі*і / Horváth k á n 
fabricant de instru
mente muzicale în 

Budapesta, Rákoczi-ut 5 1 . 
R e c o m a r j d ä p e l â o g ë p r e t o r i m o d e r a t e 

pianuri, cimbale, pia
nine, vi ol ini , flaute, 
h a r m o n i s e » precum şi 
tot-felul de instrumente 
muzicale. Preţul scoalei Kulif-
fay pentru învăţatul cimbulei 7 cor. 
Ţin în depozit piese româneşti pentru 
cimbală. Catalog (ilustrat) de preturi 
la dorinţă se trimite gratis şi franco 

CONCURS. 
La » P O P O R U L « institut de credit şi 

cissă de schimb — s o c pe acţii — e de 
•cupat imediat postul de 

contabil cu praxă 
pelângă salar anual fundamental începător 
de 1500 coroane. 

I Săliste (Szelistye, Szeben m.) 14 D e c n. 
D I R E C Ţ I U N E A . 

p e n t r u a s l i n f i r s a v i e f i L 

(Algemeene Maatschapij van Levansverzekering en Lijftenie] 

Direcţiunea pentru Ungaria: 

B u d a p e s t , ЕШшМі-ийѵ&т, 
(palatul propriu, Piaţa Kálvin, Strada 

Baross şi Calea Üllői-ut.) 
La f inea a n u l u i 1909 a u fos t s u m e l e 

a s i g u r a t e 

peste 358 milioane Cor. 
S u m a t o t a l ă rezerve i p r e m i i l o r 107 mi l l . 

216 324-96 Cor . A plă t i t a s i g u r a ţ i l o r p â n ă 
în p r e z e n t 9 6 mil l . 370.016-33 C o r . 

F r s u a l l l e e s l s m a i ! s f f ! ü @ , 

P r o s p e c t e s a u a l t e des lu ş i r i d a u cu plă
c e r e D i r e c ţ i u n e a p e n t r u U n g a r i a în Buda
p e s t a şi r e p r e z e n t a n ţ i i soc ie tă ţ i i d in ţ a r a 
î n t r e a g ă p r e c u m şi 

Dirigenţa pentru Ardeal : 
Fri tz P r e d i g e r j u n . B r a ş o v , Str. Neagră 14, 
şi A g e n t u r a p e n t r u Sebeşu l - s ă se sc ( S z á s z 

s e b e s ) şi j u r : 
I o a n P a v e l şi He in r i ch S c h u n n , învăţători. 

i e f t i n u l t î r g d e C r ă c i u n a l u i 

Nagyvárad, S t f . Kossuth, fS'Âs"1) 
Aduc 1* cunoştinţa prea onoratului public 
d!n Jos şi jî?r* că m:-au s D s i t d n proaspăt 
fructe -sadice.' Curmale stafide, smochine, 
castane uriaşe de Tirol, alune italiene nuci 
de cocns, portocale dalei ca mierea şi lăraai 
coapte, frnee sudice zaharisite, prăijtori 
admirabile pentru ceai, cele mai nobile 
soiuri de сезі ch nezesc, гошпгі ecgleze şi 
franceze veritabile pentru pretori surprin
z i :r de iefiina. Bogat rsortiment de bom
boane de Cràciun şi Anui-nou. Cafea pră
jită proaspăt din 8 rsrxturi, din care rog 
on. muşterii să facă o comandă de probă. 

Cu deosebită st'mâ : 

A s z ó d i M i h á l y 
import direct de cafea şi ceai din Triest 

mare negustor de zaharicale. 
Numărul te'efonulni în tot comitatul 635. 

I S Ï ] 
văpsltor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, tn 
A L B A I U L I A - G y u l a f e h é r v á r 

Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preturi 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
i le desface, apoi materii de mobile, 
pi rdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

w w w 
g ; ^ f l U l i Ţ U f t I ! g 

• 
T 

w w w se primesc cu preţuri mode
rate la administr. >Tribuneic. 

• 
T 

s ? i m a b ă c ă n i e 
din Oradea-Mare. 

ii Petroviciu 
ş a 

lia de coloniale 
şi d e l i c a t e s e i 

în edificiul „ B a z á r " 
strada principală (Rá
kocz i -u t No 2) lângă 
prăilvăa lui Huzella M . 

»A. .A» v&rî i . »i» » J j x i . »Äixi» «Ä» v i . «A»/ 

5 I I 1 I I I I 1 I I I I I i I в 

Invenţie nou A! Invenţie noofi! 

M o a r ă d e oţel pentru întrebuinţare 
îa economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte ou mâna, puterea 
de mancă a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut - pe lângă garantă şt numai înir'o mărieae. 

Praful 14 coroane. 
F a c a / p j a r v o - t c p e n t r u d e s f i x -

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
în maşina de îmbla tit ori de sir>e stătătoare 
Preţurile să sa întrebe. 

Kádár Gyn 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O R A D E A - M A R E 

N a g y v á r a d ) Vslarytelep mellett. 

KG 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arfeiiene 
le pregăteşte şi expediază 

V À R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Vásárhely, VI, Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletltul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
— - Premiat la 6 expoziţii. - _ — 



Pag. IG T R I B U N A Nr. 262 - ШМ 

Luca E . À b s i w i t s 
ргевШог de haine preoţeşti 

HEOPLANTA — ÚJVIDÉK. 
Recomandă atelie
rul său asortat cu 
totfelnl de recvizite 
şi haine preoţeşti de 
îmbrăcat în vremea 
slnjbei In biserică. 
Pregăteşte tot-felul 
de icoane sfinte le
gate frumos cu aur 
şi mătasă, steaguri, 
prapore şi altele. 
Icoana Mormântul 
lui Chriatos tl face 
La cerere trimite 

c a t a l o g şi prêt-curant g r a t u i t . 
foarte frumos. 

Darurile de nuntă cele 
mâi potrivite! 

Foarte mare asortiment de {sticle 
porţelană, maiolică, alpaca de 
Berndorf, articli de argint Alpaca 
lampe, tacâmuri de masă paten
tate, s t i c l ă r i i pentra otelieri, 
pahare pentru beere şi vin, în 
cadrarea de icoane. Arzătoarea 
Wolfram cu 70% economisire. 

Comandele din provincie se 
executa prompt şi conştiinţios 

H E G K E R şi K L U D S Z K Y 
urmaşii lui Kaufmann Jakab 
prăvălie de sticlării şi porţelanâ 
Lugoş, Str. Széchenyi 11. 

(Vis-à-vis de fotog aful Naschitz.) 
Telefon Interurban N o 224. — — 

- * s — Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 318. —a*_ 

A t e l i e r u l а г * е е і а 1 d e r e p a r a t 
sil r-e; o itix\i t: e- î firme : 

Temesvár-Jőszeíváros, Bonnáz-a. 14. 
Primeşte tot-felul de reparări şl transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şl uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locomcbile cu benzin şi uleia brat şi ArU-
purl p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi bicic'ete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materie) 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preţuri ş! prospect gratuit — Serviciu conştiinţios 

— Tefefon pentra oraş şl comitat Nrul 318. — 

Dacă voiţi să cumpăraţi mezeluri şi şunci 
din loc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresa)! : 

către fabrica de măcelărie şi cârnăţărie cu putere 
electicà (fond. la a. I b 7 9 ) a lai 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ—KOLOZSVÁR, Má tyás k i r á ly t é r 23. ( I p a r o s p a l o t a ) 

u n d e se pot căpăta zilnic următoare le mezeluri : 

ßalantin de mai — —-
Masaic — — —- — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
Goitha — — — — 

. , — , Mensel — — — — 
Cftrnaţi cu sl. p. vânăt Caş rece de măieş — Caş de limbă — — 

Sângereta cu släinä — 
Liitibă umplută — — 
Rollui de carne — -— 
Gslantiu de v ţel — — 
Pastete ds ciapprú — 

— Pastete de mai de gâsaă 

Comandele , atât cele din p ro 
vinţă cât şi cele din loc, se 
execută p rompt şi în calitate 
neexcepţionabilă, 

R e c o m a n d ă m preparare pro
prii, p recum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, s l ă n n ă 
albă, afumată, ardeatâ , fiartă şt 
pen t r a unsoa re şi unsoa re proas
pete de porc . 

Pariser — — 
Cr nolin — — 
Extra - — 
Caş de cerne — 
Caş ca mă eş —-
Cftrnaţi p. văzători 

Sa'amă de vavă 
Pastete de sânge 
Caş da porc I 
Caş de porc II 
Caşi de urechi 
Cartaboş n> gen 

Cârnaţ şuncă 
Rollai şuncă 
Roşesc ~ 
Rollat rns6sc 
Paranea — 
Măieş rece 

Pastete de mai 
Rollui de pept — — 
cu felurite umflături s.a. 
es sânge, mai, limbă. 
Tortă de carne — 
Crajovean — — 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şl 
sugător zilnic ca rne de porc 
şi de miel dimineaţa delà orele 
6 — 1 şi d. a delà, 3 — 8 7 a . 

Primai da t i e r artMeam aranjat ea patere «Sectriei pentra шЬім| 
- pietrelor şi fabrici de pietrii monumental® 

I S Î E N ë i E I N TAMÁS i t T A R S A 

лігЛіегн! central al magaziné i : Kolozsvár, ШЖЩМв-Я. ffc 
Magazin de pietrii monumentale, fabricate 

— proprii din i marmoră, labrador, granit, 
* f , aienit etc. Kolozsvár, Ferenc i József út 25. 
**РІ> Biroul Centrali 

J l f l Nagyszeben, Fielscher gasse 17. 
FiHak: Déva, Nagyvárad. 

PRIMA FABRICĂ LUGOJANĂ 
DE CEMENT ŞI BETONIZARE 
Î N T R E P R I N D E R E P E N T R U E D I F I C Ă R I 

K n o t t J ó z s e f 
Fabrici: 

î n drumul Buziaşului 
în faţa casei de vamă. 

Cancelaria de zidire : 

Telefon Jir. 119 . 

In fabrica m e a sunt aplicaţi n u m a i indivizii cei 
mai buni d e lucru din caipta lä şi m ă rog , că 
p r e c u m p â n ă aci , aşa şi d e aci îuainte să fiu 
cerce ta t cu toa tă înc rederea . P r i m e s c toa t e 
lucruri le apa r ţ i nă toa re acestei b r anşe şi susţin 
o magaz ină bogată de c e m e n t pen t ru ţevii, 
sârme, trepte de peatr», v ă l a e, petrii 
la hotare, s ă m ă n ă t o a r * , fundamente la 
cuptoare, cruci îa morminte. — P r i m e s c ma i 
depa r t e edificare şi betonizare de poduri 
mst i mari ş l mai mici, condaceri de apă, 
vaduri, nadimentare de terase, provederea 
pe din jos a păreţilor cu table de mozaic, 
p r e c u m şi cu tabele de cement în diferite 
—: CUlori . ~ 

V i n d e r e a în m a r e şi m i c a c e m e n t u l u i 
i d e P o r t l a n d ş i R o m a n . • — w 

Pentru pregătirea şl calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

La dorinţă servesc bucuros cu planuri şl preliminare de spesa. 

Cele mai тоиеш 
P S T m o b i l e de 
f i e r ş i a r á m i 
şi cele mai practice 

bănci higifr 
nice <ie şcoala 
şi mobiSarea lo
c u i n ţ e l o r , h oţele
lo r , spi ta le lor şl 

a ş s o a l e l o r , precum şi o b i e c t e f ab r i ca t e d in c e ' e ma i b u n e ma-1 

a d a l e d in ţ a r ă , lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se filo-
rează numai de cătră firma 

B c n t i b a r d t K « z $ í u t ó d a 
Brassó, str. Fekete nr. 3 3 . 

~ Teri «calo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mal noi maşinării.-



Ш m - i o t * Í R I B Ü K A 

ГКІПІ í lP f i i C í l t P e n t r u t r e b a i D ţ e 
l a p i l l i U C b l l ű U l casnice sau in-

daitriale, de cea mai bană fabricaţie. 

bic i c l e te * 
) gramofoane 

se pot cumpăra cu | 
preţuri moderate | 

[ţi p l ă t i r c tn r a t e favorabile la 

B o d o r B é l a 
[magazin de maşini de cusut 
i— şi biciclete In — 

Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

GERGELY ANDRÁS 
— t i n i c h i e r - ( b â c l i g ' & r ' J — 

Mare magazin de vietre de 
fieft (şparcherturi) _ a - jg 

C l u j - K o l o z s v á r , Ó v á r , 
Strada Mátyás király. 

Comaudele 
şi reparaţiile 
se primesc 
şi execută 
prompt şi 

conştiinţios. 
Preţuri i » 

convenabile. L — Ш 

Diu § | l l i * ă ' f i { J U f * & merge vestea bucuroasă 

renumitul atelier fotografic ERVIN KARGER, LugOŞ ЁТ«еЙ^н 
d e j f t Я О Ш Я І p 8 H f m 8 С О Г . I execută după oricare íoiografie 

Inmâriii de plat ina In mărime n a t u r a l i (Passepar tout ) ca cadouri de 
Crăciun. 

Surprindeţi V Ă pArinţii ! Surprlndenţivâ copiii ! 

M ă s u r a : 3 0 X 4 0 cm. numai Cor. 8 -—, mărimea Il-a 6 0 — 6 0 cm. numai 
Cor. 1 5 - — , mai mare decât mărimea naturală 6 4 X 1 0 0 cm. numai Cor, 20 — 
Renuraele firmei mele garantează lucrările artistice ; numai lucrări de artă ! ! 

Lucrări slabe sunt escluse ! Expediare de 2 ori în 4 8 ore ! 
Serviciu prompt şi conştiinţios. Lucrările neconveaabile să mi-să retrimită. 

» t o ü b e r » = 
m ă n u ş e r 

Hel tauerg 57. SI Bl IU. (Nagyszeben.) 
• 

Vl íxr -o d e p o z i t de mănuşi de piele 
glacé, svedeză, nappa şi alte pieluri fine. 
Dantele de mătasă şi zăbranic, mănuşi. 
Toiftlul de bandage pentru hernie simple 
si duble, diverse centurione de tot ielu], 
bandagii, apoi ciorapi de bărbaţi şi de 
f í n é i şi ruf Aparate pentru îndrepta
rea coralul pla copil şl fete, cordoane 

pentru bár 
baţi, delà cele 
mai simple 
până la cele 
щзі fine, iri 
gatosre, ma
turi de cau
ciuc, jeturi de 
c a u c i u c şi 
p e r i n u ţ e de 
cauciuc pntru 
călătoria in 
tren, ciorapi 
de eaucluc, 
d ferite arti
cole igienice 
de cauciuc 
din F r a n ţ a 
pentru băr
baţi şi pentru 
femei. Toate 

fiind numai de calitatea cea mai bună şi 
în preţurile cele mai ieftine. 

M o a ş e l e SLVL p r e ţ u l r e d u s ! 

2 
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T I M I C I A M A 6 4 INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII 
9 9 1 І Ш І ф І М П J ! SOCIETATE PE ACTII f . o n d a t ă " J " " * 1 1 8 8 ? : 

C e n t r a l a în T i m i ş o a r a o r a ş (Belváros) Piaţa Balázs No. 1. (Palatul Mocsonyi). 
F i l i a l e în B u z î a ş » R e c a ş , C i a c o v a şi D e t t a a 

Telefon pentru centrală Numărul 510. 

Capital propriu 1.500.000- Cor. 
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« 
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O » . 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libele. — Administrează depuneri cu 

casete de economizare. 

P l ă t e ş t e deponenţilor după mărimea 
sumei depuse 47«% şi 5% interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10,000 Coroane, dnpă Marca cassei 
se plătesc ;i fără abzicerc. 

Telefon pentru „STANDARD" No. 1028. 

: Depuneri . 4,000.000*— Coroane. 

Escomptează cambii ţi acoardă credite cam
biale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efede publice (Lombard). 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

A d m i n i s t r e a z ă agentura genera lă pentru 

Ungaria de sud a societăţii de as igura re 

„5 T A N D A R D". 

H 
2L n 
l-N 
O 
3 

o 
O 

z 

5\ 

5Г 
O 
№ 

S 
z 

I 

№ "3 



P a g 12. T R I B U N A Nr. 262 - ШІІ 

SIBIIU (Nagyszeben), Strada Cisnădiei 47. 
negutătorie p e n t r u art ic l i i d e sticlă, p o r c e l a n şi m e t a l ; fa r fur i i şi blide 
înflorate, r a m e p. i c o a n e şi j l o b u r i . lămpi, ogl inz i , { i i l e d e sticlă e tc . 

Recomandă scule bisericeşti : 
Cupă şi v&î de botez; Potire argintate şi pe diuânutr» 
aurite; C ă d e l n i ţ ă ; Că!daru*e pentru apă sfinţita; 
Candele de părete de bronz; C a n d e l e a r g im t a t e ; 
C r u c i ; S f e ş n i c e d e a l t a r , C a n d e l a b r e ş. a. 
Ieftin de to t : ŞffîT C a n d e l a b r u a x x r i t 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de lemn şi glob de 
— sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot preţul 4 3 — Coroane. — 
La d o r i n ţ ă s e r v e ş t e ca c a t a l o g g r a t i s şl f r anco . — Te le fon 190. 

Blănării!!! 
boaurî, m an şo ane, 
t o c u r i d e p i c i o a r e , 
Jachete, dopa croia 
ebjilpz şi francez b ? r -
ietuitli cu lînă, etc. 
reparări ş i t r a n 
s formăr i b u n e şi 
ieltine se pot câştiga la 

Nicolae Gruiţia, 
===== b l ă n a r -

Temesvár-Jóseístadt, 
B e m n . I V o . 3 3 . ^ 

A v i s ! 
La >FĂGEŢANA< institut de credit şi de economii c i societate 

pe acţiuni în Făget (Faceet), conlra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şi a unei taxă de asigurare minimală (nişte fileri) î$i poate asigura tot 
natul (bărbaţi şl femei), care e în etate între 20—60 ani şi întră ca 
membru în secţiunea ^Depuneri încopciate cu asigurare de viaţă* Intro
dusă la susnumitul Institut —, suma de 

1000 coroane adecă unamiie coroane. 
Primirea atârnă însă, delà rezultatul vizitării medicale. 
Plàtirile se solvtsc săptămânal sau pe mai multe săptămâni În

ainte, şi din partea intitutului se manipulează ca depuneri şi se fruc
tifică cu 4 % interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abzice şi în acest c?.z — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese cu tot. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat la finea anului al 15-lea — după fiecare rată săptămânală de 
1 eoroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumitul institut. 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fl plătit şl numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroană, primesc următorii lai legitimi, sau persoana Í . 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma scadentă cu încetarea din viaţi a deponentului e a^fga-ată 
de cea mai mare societate de asigurare Olaneză »Algemeene Maatschapij 
van Lebensverzekeringen Lljfrente* din Amsterdam (reprezentanţia pentru 
Ungaria în Budapesta) şi se plăteşte prin »Fägetana* institut de credit 
şi economii în Fasset 

Depunerea minimslă e săptămânal i coroană, contra căreia e 
asigură iooo coroane şi depunerea maximală e săptămânal 50 ceroase, 
contia căreia se asigura 50.000 coroane pentru ajungerea termmuiui d; 
15 ani, sau pentru cazul de moarte înainte de împlinirea aessiai termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul t-se 
dă prilejul de-o parte la aceia, ca să şl agonisească o sumă considerabila, cu 
tare îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte aceiacă la 
cazul de moarte, familia sa, să aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e baza acestor depuneri institutul „Flge ţ ina" acoardă şi îm 
prumuturi . — Femei şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc. — Membrii din provincie prior sc cecuri cu cari pot pi&n 
gratuit tastele. — Infcrmaţiuni mai detailate, la cerere se dau g r n u t , 

„Făgeţana" 
institut de credit şi economii în Facsei. 

primul armurar şi optician dia g 
^ S z a b a d k a , E g r e s - u . ( Ä ) . " 

M a r e a s o r t i m e n t d e = = 

a r m e şi b i c i c l e t e 
d e cea ma l b u n ă fabr ica ţ i e precum şi părţile constitutive ale 
acestora. Se p r i m e s c pelângă garantis şi priţuri moderate tot-
felul de r e p a r a t u r i d arme de orice soi, maşini de cusut, bici
clete gramofoane, maşini de scris, precum şi prefacere armejor 
si orice lucrări din acest iám. Serviciu punctual şi conştiimios. 

= Atel ierul de fotografiat 

C s i z h c g y i 
Cluj—KolozsYár, Piaţa Mátyás király-tér Ш. 2b. 
• , ... ( l ^ â . n g f i f a r m a c i a l u i H i n t z ) . тня 
Aici sa fac şi se m ă r e s c cele ma i f rumoase fo
tografii, deas&menea acvareie, picturi In otel, 
specialităţi pe pânze ori mătase car i pr in spă
lare nu se str ică. L a firmă iiţi cu băga re de s e a m ă 
n 'o confundaţ i , C l u j — K o l o z s v á r , p ia ţa M á \ ^ á s 
király-tér 26 , lângă f a rmac i a iui H in tz . ssEsaseKsaa 

Tr ibuna" veţi avea favor îa preţuri. 
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. \ t < * n ţ s u n ó ; A t e n ţ i u n e ! 
Ieftin se poate cumpăra numai la 

tagazinul de concurenţă î s a 
Arad, Strada Asztalos Sándor 

Cămaşă femeiască din sifon R. delà 75 er. 
Pantaloni p . femei « j > 74 < 
Rochii de desubt I dub!ă » !25 « 
Rochie de desubt din lister I db « 125 c 
Rochie de desubt din mătasă « 375 c 
Batist p. scutirea corsetului « 52 . 
Roch i de desubt din batist « 125 « 
Mătasă Taft 1 m. « 82 < 
Mătasă cu şirari metrul » 82 « 
Haine p. copii « 75 c 
Nafrâmuţe, duzina « 68 « 

Cămaşă p. bărbaţi din sifon R.R. delà 99 er, 
Cămaşă de iarnă « 35 « 
Gulere, numai « 7 • 
Manşete, părechia < 8-19 : 
Ciorapi 3 părechi 50, 90 şi c 100 « 
Apărător de mătasă p. guler * 68 : 
Mănuşi glacé, părechea « 60 < 
Şal de mătasă « 38 • 
Congre pentru lucru de mână « 125 « 
Dantelă, metru < 1 i 
Materie de dantelă « 25 < 

R u g i m onor. public cumpărător *ă se convingă despre i t f inăiaiea 

" ь ^ Т н . 2 ^ " " % . , . Geiger Gyula fiai 
« , _ „ __ Filiala celui mai mare magazin de dantele dm 
1 m e t r u d e p ă n u r a 75 СГ. Ungaria de sud. 

Щ. 

o h a n n S p i l e r f a b r i c a n t d e 

c u p t o a r e d e l u t . 

S s b U u - N a g y s z e b e n ^ Neust i f tgasse 1 
Atrage a tenţ iunea on public, că primeşte 

pregătirea a ori-ce fel de 

cuptoare 
d e s c ă r a r e şi zidirea velrelor de fiert ca 
preţur i convenabi le şi pe lângă serviciu 
p rompt şi conştiinţios. 

C o u j a o d e e se execută imediat. 

Ш 


